Dopis 1
Federalno ministarstvo za pitanja boraca I invalida odbrambeno-oslobodilackog rata
N/r Zukan Helez, ministar
Postovani Ministre,
Zovem se Darko Jelisic I 70% sam ratni vojni invalid Armije BiH (amputirac). Rodjen sam u Sarajevu 1969. godine.
24.12. 1992. godine sam u borbi na Kromolju ostao bez desne sake. 1993. godine poslan sam na lijecenje u Sjedinjene Americke Drzave gdje sam trenutno I nastanjen. Primaoc sam invalidnine Armije BiH.
Nebrojeno puta sam se odazivao na reviziju RVI na kojima je moje invalidsko stanje utvrdjeno I potvrdjeno.
Kako I sami znate u toku je nova revizija RVI. Obzirom da nisam u mogucnosti ovaj put doci u Sarajevo na zakazanu reviziju (nedostatak finansija I nemogucnost odsustvovanja s posla), obracam Vam se molbom da mi , u skladu sa svojim autoritetom I funkcijom koju obavljate, pomognete kako bi me pregledali doktori u USA ili odgovorna osoba u Ambasadi BiH u USA ili da se moja dosadasnja medicinska dokumentacija jos jednom pregleda i na osnovu nje jos jednom utvrdi i potvrdi moje stanje amputirca.
Srdacan pozdrav,
Darko Jelisic, Savez ratnih vojnih invalida BiH G-02-0535
Tel: (718) 932 7203
Email: djelisic@ hotmail.com
New York, 17. juli. 2012. godine


Dopis 2
Federalno ministarstvo za pitanja boraca I invalida odbrambeno-oslobodilackog rata
N/r Zukan Helez, ministar
Postovani gosp. Helez,
Obracam Vam se u ime svoga muza, Jelisic Darka, inace 70% RVI ARBIH (amputirac). Sa njegovim predmetom ste upoznati, obzirom da se obracao u Kabinet, a I Vama licno (preko posrednika, moga prijatelja Kovacevic Slavena).
Tom prilikom ste mu, istina usmeno, obecali da cete mu izaci u susret kako, po ne znam koji put, ne bi dolazio na reviziju u Sarajevo I iznova I iznova dokazivao kako mu desna saka u medjuvremenu nije ponovno izrasla.
Podsjecam Vas, gospodine Ministre, na Vase rijeci da mu izlazite u susret I da, kad vec nije u mogucnosti, ne mora doci na reviziju zakazanu 2012 godine, ali da ce na reviziju morati doci kada naredni put bude dolazio u Sarajevo (inace Darko vec 20 godina zivi u Americi).
Ono sto nas interesuje jeste, zbog cega vec nekoliko mjeseci (tachnije od okoncanja revizije) mome muzu nije uplacivano nista na racun?
Uz nadu da cete mi odgovoriti na ovaj upit, srdacno Vas pozdravljam.
Ps. Ljubazno Vas molim za malo vishe postovanja prema ljudima koji su branili zemlju, ciji ste, uostalom, I Vi visoki funkcioner, kako se, pored nesrece koja ih je zadeslia u proteklome ratu, ne bi morali nositi sa nekulturom uposlenika Vasega Kabineta. Naime, moj muz je protekle sedmice zvao Kabinet ali Vasa sekretarica nije bila raspolozena za razgovor, odnosno, nakon nervoznih tonova I rijeci da se trebao obratiti Besimu (ne znam prezime), uredno je spustila slushalicu mome muzu (??!!). Moj muz ce u narednim danima kontaktirati Kabinet kako bi dobio odgovor na ovaj upit (telefosnki, o svom trosku, obzirom da su mu iz Kabineta vec ranije kazali kako ne koriste email).
Mr. sci. Irena Kljajic Jelisic
Tel: 001 718 932 7203, 001 646 606 6965
Email: irena.jelisic@gmail.com , djelisic@hotmail.com, darkoj@swinyc.com

