Interviurile one2one 24 aprilie 2024 - Invitat: Nicu Fălcoi, deputat USR, membru al Comisiei de Apărare
Anca Grădinaru: Bună ziua, bine ați revenit la interviurile one2one. La prima ediție din acest sezon îl avem invitat pe deputatul Nicu Fălcoi, membru în Comisia de apărare a Camerei Deputaților. Domnule deputat, bine ați venit la Europa Liberă! 

Nicu Fălcoi: Mulțumesc foarte mult pentru invitație. 


Anca Grădinaru: V-am invitat nu doar în calitate de deputat în Comisia de apărare – dumneavoastră aveți multe alte funcții importante: sunteți membru al Consiliului Parlamentar NATO-Ucraina. De asemenea, aveți o funcție importantă în Adunarea Parlamentară NATO. De asemenea, ați fost și pilot de avioane supersonice și vrem să discutăm despre dronele care cad în România, pentru care Armata, NATO ridică avioane de luptă. Dumneavoastră ați pilotat așa ceva, vom discuta despre asta. 
Pentru început, aș vrea să vorbim despre Legile Apărării. Se încheie un mandat. Mai aveți aproximativ două luni și jumătate din acest mandat și iată că Parlamentul, în patru ani, nu a reușit să adopte Legile Apărării. De ce? 

Nicu Fălcoi: Să știți că nu e vina Parlamentului. Pentru că noi, de fiecare dată când am primit o lege dinspre Guvern, am reacționat foarte rapid. S-au votat foarte rapid acele legi. Da, s-a mai discutat, s-au mai făcut mici modificări, eventual, că ăsta e rolul Parlamentului, dar ele au fost discutate rapid și adoptate în Parlament. Vina aparține  în exclusivitate Guvernului. 
Anca Grădinaru: O secundă, noi știm că Parlamentul e cel care face legi. În Parlament există comisii de specialitate. De ce nu au făcut parlamentarii care au pregătire și sunt în aceste comisii de apărare proiecte de lege?
Nicu Fălcoi: Știți cum…  sunt legi pe care le poate face un parlamentar, proiecte de lege pe care le poate face un parlamentar și proiecte de lege care sunt mult prea complexe ca să poată fi făcute de un parlamentar, spre exemplu. Ai nevoie de un departament juridic foarte bine pus la punct, pentru că pe zona asta de apărare toate legile trebuie să fie extrem de clare. 

Anca Grădinaru: Dar Parlamentul are comisie juridică. 

Nicu Fălcoi: Are juriști, dar juriștii din Parlament se ocupă de altceva, mai puțin de proiecte de lege. Nu, n-au nicio treabă cu proiectele de lege care intră în Parlament. Dar există un departament în Ministerul Apărării Naționale, un departament juridic, și eu sunt convins că ei au lucrat la aceste proiecte de lege și că au draft-urile. Unele dintre ele chiar au fost puse în dezbatere publică, da? Ele există. Din păcate, lipsește voința politică de a le trimite către Comisiile de apărare din Parlament și către plenul Parlamentului pentru ca ele să fie adoptate. 

Anca Grădinaru: N-au ajuns nici acum. 

Nicu Fălcoi: Nu, nici acum nu există. La comisii, cel puțin, nu au ajuns aceste proiecte de lege și vă spun sincer că nu înțeleg motivul. În opinia mea, nu există nici măcar o motivație electorală, că zici: e an electoral, mai avem puțin, sunt alegerile acuma... Doar aceea că în draft-urile care au fost lucrate la Ministerul Apărării Naționale s-ar putea să mai fie mici chestii care să nască anumite controverse în spațiu public.

Anca Grădinaru: În campania electorală... 


Nicu Fălcoi: Și probabil ăsta este motivul pentru care se feresc să vină cu ele în Parlament. Dar mie mi se pare că mult mai important decât această campanie electorală ar fi ca noi să adoptăm aceste legi, pentru că situația, în acest moment, în zona asta de lume în care ne aflăm nu este una tocmai ușoară și noi ar trebui să fim pregătiți pentru a face față acestei situații. Dacă noi nici măcar niște legi nu suntem în stare să facem…. mi-e frică să mă gândesc la alte lucruri pe care ar trebui să le facem, astfel încât orice chestie care s-ar putea întâmpla să ne prindă pregătiți. 

Anca Grădinaru: Haideți să le luăm pe rând. 
În iarnă, aici, în același studio, de pe același scaun pe care stați dumneavoastră acum, șeful militar al Armatei, generalul Gheorghiță Vlad, spunea așa: pentru a-și face corect datoria, militarii din Armata Română au nevoie de patru legi și de dotări mai bune. 
Este vorba despre Legea apărării, din 1994. A fost modificată de șapte ori, ultima oară în 2011, înainte de începerea războiului din Ucraina. 
Legea de organizare și funcționare a Ministerului Apărării din 2006, adoptată, a fost modificată, de asemenea, de două ori.

Legea privind regimul armelor, dispozitivelor militare și munițiilor, adoptată în 2011, și legea privind combaterea mijloacelor aeriene, adoptată în 2001. 
Deci 13 ani.

Au trecut opt luni. Armata nu a primit niciuna dintre aceste legi. Mi-ați explicat de ce. Aș vrea să vorbim mai întâi despre ultimele două legi, pentru că ele se referă la imposibilitatea Armatei, conform șefului militar, de a doborî dronele rusești sau străine care cad în România și care intră ilegal în spațiul aerian. 

Nicu Fălcoi: De fapt, sincer, nu este chiar o imposibilitate, dar face extrem de dificilă orice intervenție asupra unei drone. 

Anca Grădinaru: De ce? 

Nicu Fălcoi: Păi, legea asta privind acțiunea asupra aeronavelor care pătrund neautorizat în spațiul aerian al țării a fost făcută în 2001. Pe vremea aceea, în 2001, existau ceva drone – așa-numite drone – dar care erau de cercetare. Mai mult, nu erau de atac, cum există în acest moment. Or, și aceste drone, cum le cunoaște marea majoritate a populației, sunt tot niște aeronave, doar că sunt niște aeronave fără pilot. În momentul în care legea a fost făcută, s-a luat decizia ca ordinul de deschidere a focului asupra unei aeronave să fie dat de ministrul Apărării, nu mai jos. 

Anca Grădinaru: Ceea ce este valabil și acum.
Nicu Fălcoi: Ceea ce este valabil și acum. Și dacă vorbim despre o aeronavă cu personal la bord, fie cu echipaj, fie cu oameni la bord, este firesc să se întâmple acest lucru. Este firesc ca decizia să fie la cel mai înalt nivel, pentru că e vorba de oameni. 


Anca Grădinaru: Și noi putem trage concluzia logică că, dacă până acum nu a fost doborâtă de către armată nicio dronă, înseamnă că ministrul Apărării Naționale, domnul Tâlvăr, nu a dat dispoziția de doborâre a dronei?
Nicu Fălcoi: Exact. Asta este problema. Că și asupra dronelor, și pentru acționare asupra dronelor avem exact aceeași lege.
Și atunci și ca să dai o dronă jos, trebuie tot ministrul Apărării Naționale să-ți dea ordinul de tragere. Or, dumneavoastră imaginați-vă: o dronă intră în țară pentru câteva minute – scurt, de cele mai multe ori, da? Și ea poate să fie potențial foarte periculoasă, adică să poate să ajungă nu știu peste case sau undeva unde, Doamne ferește, să se întâmple o nenorocire.
Anca Grădinaru: Mai ales ales dacă are muniție... și de obicei are…
Nicu Fălcoi: Păi astea sunt drone de atac, da?  Să presupunem că avem acolo un dispozitiv care ar fi în stare să doboare acea dronă – pentru că, să fie clar, avem aeronavele, avioanele care sunt înarmate, cele din care fac poliție aeriană și oricând pot să deschidă focul. Da, e un pic disproporționată acțiunea, pentru că racheta de pe un avion e mult, mult, mult mai scumpă decât o dronă din asta pe care o dobori… 

Anca Grădinaru: Strict teoretic – dumneavoastră fiind pilot militar de avion supersonic  – fizic, un pilot are timp să se ducă la avion pe pistă, să decoleze, să ajungă în aer, să urmărească drona și s-o doboare? Există timp?
Nicu Fălcoi: Depinde când i se dă alarma, depinde de momentul în care a fost alarmat. Dar da, se poate. Adică, dacă se văd dronele – și acum avem niște radare foarte performante în zona Dobrogei și le vedem mai de la distanță și se pot calcula traiectoriile acestora –dar să presupunem, revin, ca să-mi duc ideea până la capăt: intră acea dronă, da? Pentru câteva minute. Comandantul dispozitivului, nu știu, poate este Gepardul, care este un sistem mobil de apărare anti-aeriană, da, poate e Gepardul acolo. Și avem un comandant de dispozitiv și el ajunge la concluzia: „da, această dronă este foarte periculoasă, poate să lovească un sat sau ceva”.  Până comunică la Statul Major al Apărării, până Statul Major îl sună pe ministru… La 3 noaptea se trezește ministrul din somn cu un telefon „dați ordin repede că să doborâm drona, că e periculoasă…” Cam cum credeți că reacționează un om la chestia asta? Îi trebuie 30 de secunde până să-și revină, puțin. După aia, nu poate să dea ordinul chiar așa –păi, dă-mi și mie niște informații, două-trei informații, să am o bază pentru care să-mi asum asemenea responsabilitate. Și timpul trece și iată, drona ori a lovit obiectivul, ori a ieșit din spațiul aerian al țării. 


Anca Grădinaru: Din informațiile dumneavoastră – pentru că vă întâlniți frecvent cu cei de la Ministerul Apărării –s-a întâmplat vreodată așa ceva, în ultimul an? Să fie sunat ministrul la 3 noaptea, să…

Nicu Fălcoi: Eu nu am astfel de informații, nu pot să comentez. Nu știu dacă s-a întâmplat vreodată, dar nu am astfel de informații. Deci asta spun. Și atunci, ca să simplifici toată această procedură, primul lucru pe care trebuie trebuie să-l faci e să-i dai comandantului de dispozitiv autoritatea de a comanda deschiderea focului asupra acestor drone. Pentru că el este acolo!


Anca Grădinaru: Și pentru asta e nevoie de schimbarea legii?

Nicu Fălcoi: Pentru asta e nevoie de schimbarea legii, neapărat. El este acolo, el știe, are toate informațiile unde se duce drona, e periculoasă, nu e periculoasă. Să scădem nivelul, că despre asta este vorba, să nu mai fie atât de sus nivelul la care se ia decizia de a deschide focul. Nu știu, poate e prea jos comandantul de dispozitiv. De asta spun că toate aceste legi, când vorbim de ele, e bine să fie făcute de juriștii din Ministerul Apărării Naționale, pentru că ele trebuie să fie extrem de clare. 
Militarul care e în dispozitiv trebuie să… pentru el trebuie să fie totul cât se poate de limpede. Acum pot să fac asta, acum nu o pot face. E extrem de important asta pentru că altfel, vă dați seama, e o responsabilitate uriașă pe care și-o asumă, și ei trebuie să fie acoperiți de lege, astfel încât să nu li se întâmple nimic. 


Anca Grădinaru: Am avut din nou cel puțin o dronă care a intrat în spațiul aerian al României. Probabil rusească, înțeleg,  40km da, dus, 40 întors, e mult, e puțin? 


Nicu Fălcoi: Este mult, este mult. Dar... de asta zic că eu nu știu ce se așteaptă până la urmă? Să avem o dronă deasupra Bucureștiului? Poate atunci se trezesc și cei din Guvern să o trimită să trimită legile către Parlament? Vă spun:  eu sunt ferm convins că în Departamentul Juridic al ministerului Apărării Naționale s-a lucrat la toate aceste drafturi de legi.
De fapt, Legea apărării e și pusă în transparență, astfel încât să se poată discuta pe ea. Dar pe asta n-am văzut încă niciun draft. E drept, pe modificarea acestei legi de acțiune asupra aeronavelor care pătrund neautorizat în spațiul aerian al României. N-am văzut niciun draft de lege pe modificare a Legii armelor și munițiilor. Același lucru. Nu știu unde sunt acestea, probabil sunt acolo, în departament, dar nu există voința politică ca ele să plece mai departe către Parlament. 


Anca Grădinaru: Am întrebat Ministerul Apărării în luna august. Pe 3 august, Europa Liberă a publicat răspunsul Ministerului Apărării Naționale cu următorul update: Legea pregătirii populației pentru apărare – proiectul de lege este în curs de avizare, ni s-a răspuns acum mai bine de o lună. 

Nicu Fălcoi: De doi ani este în curs de avizare. Acest proiect de lege este de doi ani în curs de avizare într-un minister, într-un sertar, într-un minister s-a blocat, el trebuie să primească niște avize, știți și dumneavoastră foarte bine. 

Anca Grădinaru: Am întrebat la ministerul de Interne, acolo era în luna iulie. 

Nicu Fălcoi: E posibil, nu știu. S-ar putea să mai fie nevoie și de alte avize de la alte ministere. Proiectul există. Draft-ul de proiect de lege pentru modificare acestei legi există, iar România în acest moment are nevoie ca de aer de această lege. 
Anca Grădinaru: De ce? 
Nicu Fălcoi: Pentru că ultimul contingent de militari în termen a fost în 2006, da? Rezerva operațională a oricărei țări, din militarii care execută stagiu militar se formează. Or, gândiți-vă că toți au trecut deja de 35 de ani și au ieșit din rezerva operațională, aia care ar trebui prima dată să să intervină.
Anca Grădinaru: La luptă.
Nicu Fălcoi: Da. Și atunci, noi trebuie să completăm cumva această rezervă operațională. S-a încercat cu această lege a rezervistului militar. A fost un program care e de ani de zile și care, în opinia mea, a fost un eșec. De ce a fost un eșec? Sincer, nu pot să vă spun. Poate pentru că statutul militarului în România nu mai este cel care era pe vremuri, când toată lumea era mândră să fie ofițer sau subofițer sau militar. În acest moment, și din cauza bălbâielilor legislative, și în ca din cauza discuțiilor care au fost în spațiu public despre militari, din păcate, statutul militarului nu mai este unul atât de dorit de către tineri și nu numai de către tineri. Pentru că această lege a rezervistului militar oferă niște avantaje financiare destul de bune pentru cei care….
Anca Grădinaru: Am întrebat, să știți, la un concurs sportiv erau și militari care prezentau oferta armatei. Dacă te duci să te pregătești trei luni pe an, am înțeles, ești la dispoziția armatei în caz de nevoie și primești aproximativ 2.000 lei pe lună. 

Nicu Fălcoi: Da, ține de funcția pe care ești, ceea ce nu e tocmai puțin. Adică să-i primești pe fiecare lună fără să faci nimic, nu e tocmai puțin. Și trei luni sunt doar la început, că după aceea stagiile de pregătire-s mult mai mici după ce ai intrat în acest program. Prin urmare, v-am zis, cred că ăsta este motivul pentru care a fost un eșec, în opinia mea, acest acest program. Or, noi trebuie să împrospătăm, să reîmprospătăm rezerva operațională.

Anca Grădinaru: Deci spuneți că este nevoie de această lege. Generalul Gheorghiță Vlad spunea la one2one că bărbații tineri români ar trebui să știe să se apere, să tragă cu arma, să facă o decontaminare biologică în caz de atac chimic și multe alte lucruri elementare. 

Nicu Fălcoi: Sigur. Și nu numai. Vedeți dumneavoastră, sunt mai multe arme în armată. Depinde unde ajungi. Dacă ajungi la tancuri, trebuie să știi să faci ce trebuie într-un tanc, dacă ajungi la artilerie, să știi ce să faci cu un tun, la rachetă, la fel, cum să lansezi o rachetă ș.a.m.d. Sunt multe domenii în care acești soldați ar putea fi instruiți.

Anca Grădinaru: Credeți că e vreo șansă, așa cum a promis Guvernul de mai multe ori, și Ministerul Apărării, ca aceste proiecte să ajungă pe final de mandat să fie votate?
Nicu Fălcoi: Eu nu cred. Vă spun sincer, nu cred. Nu există voință politică pentru așa ceva, iar acum toată lumea e foarte ocupată cu campania electorală. Mai e foarte puțin timp până la alegeri… 

Anca Grădinaru: Asta înseamnă  că vine noul Parlament… până se instalează… probabil că cel mai devreme, la anul.. 

Nicu Fălcoi: Probabil o să funcționeze pe aceeași legislație. 

Anca Grădinaru: De 30 de ani. 

Nicu Fălcoi: De 30 de ani. Unele, da. Dacă vorbim de Legile Securității, da, de 30 de ani sunt. 

Anca Grădinaru: Bun. Pentru că ați pomenit de Legile Securității…. dumneavoastră mai mai sunteți, cred, membru…. 

Nicu Fălcoi: Sunt încă membru în Comisia de de control a Serviciului de Informații Externe, da. 

Anca Grădinaru: Și SIE are nevoie, cere o lege nouă, ca și SRI, ca și alte servicii. Am numărat: sunt trei președinți ai României, ultimii trei, care au promis Legile Securității Naționale, în care sunt incluse și Legile Apărării. Cred că în total vreo zece. Au fost publicate la un moment dat niște drafturi de G4Media, acum doi ani, în 2022, și de atunci nu s-a mai auzit nimic. Sunteți membru în această comisie? 

Nicu Fălcoi: Mai mult decât atât, eu am fost în primul an din această legislatură, în anul 2020, am fost președintele Comisiei de control al SIE. Și în acel moment aveam informația că la președinție se lucrează la drafturi pentru aceste legi. Le-am cerut de nenumărate ori, cumva am fost ocolit, nu știu cum. Nici nu puteam să ies public, era vorba de niște drafturi la care se se lucra, trebuia să vedem despre ce este vorba, pentru că se trebuie să se pună de acord mai multe instituții ale statului pe ele, dar, în același timp, trebuie și un feedback politic, pentru că na, noi, totuși, parlamentarii, suntem controlul civil asupra acestor servicii….
Anca Grădinaru: Lumea reproșează că, de fapt, nu aveți niciun control. 

Nicu Fălcoi: Păi nu avem posibilitatea să avem acest control. Nu există.  Legislația din acest moment… Eu am cerut, de fiecare dată am cerut raport de activitate. Se vine cu un raport de activitate de la SIE. Da, de la SIE am cerut un raport de activitate. Au venit, n-au zis niciodată că nu-l prezintă. Au venit în fața Comisiei, au prezentat acel raport de activitate, da. E atât de vag acel raport de activitate încât nu prea ai pârghii și nu ai pârghii efectiv, ce să verifici?
Anca Grădinaru: Și nu sunt nici pe site-ul Parlamentului.
 Nicu Fălcoi:  Să știți că… pe vremea când eram președintele acestei Comisii, la fiecare vizită externă pe care o făceam – mai ales cu Adunarea Parlamentară NATO, pentru că eu cu ei m-am deplasat foarte mult de-a lungul timpului – când ajungeam într-o țară, încercam să mă întâlnesc cu omologul meu din acea țară, tocmai pentru a-l întreba: „spune-mi și mie voi cum faceți controlul ăsta?” La americani, ni se spunea că păi, da, nici CIA nu-mi spune operațiunile care sunt în curs. Dar când s-a terminat misiunea pe care a avut-o, vine în fața Comisiei și dă raportul. La portughezi, spre exemplu, comisia asta de control e formată doar din trei oameni. Dar ăia trei oameni sunt verificați foarte atent, că au access – ei au acces la absolut toate informațiile de acolo. 
Vedeți dumneavoastră, la noi este o comisie formată din parlamentari care nici măcar nu sunt verificați, pentru că, odată ce ai depus jurământul de parlamentar, prin lege – o lege promovată acum câtva timp de tot așa, un parlamentar care nu obținuse ORNISS – ai automat acces la secrete de stat de importanță deosebită. S-a încheiat. Ești la nivel maxim pe România. Da?
Or, tu n-ai fost niciodată verificat, nu se știe ce relații ai. Tu ai ajuns în Parlament prin intermediul unui partid politic. Ar trebui ca cei care fac parte din această comisie de control să fie verificați, să primească un clearance d-ăsta de securitate și după aceea să li se dea acces la mult mai multe informații. 

Anca Grădinaru: Stați un pic: dumneavoastră îmi spuneți că membrii comisiilor de control a SIE, SRI n-au certificate ORNISS?
Nicu Fălcoi: Nu. Nici la apărare, nici la SIE, nici la SRI, la nimic. Și v-am spus care e motivul: legea din România spune că, odată ce ai devenit parlamentar și ai depus jurământul de parlamentar, ai acces la cel mai înalt nivel, la toate documentele. 

Anca Grădinaru: Ca atare, nici nu știu dacă să vă întreb…. activitatea SIE din ultimii ani, inclusiv în Ucraina, ca urmare a războiului, vă e cunoscută?
Nicu Fălcoi: Da, ei mai vin și ne fac informări din când în când. Adică, ei trimit o informare către președintele comisiei de control SIE, care este săptămânală – și eu o primeam pe vremea când eram acolo – și, la solicitarea ori a membrilor comisiei, ori a președintelui comisiei, pe anumite subiecte –, sunt chemați în comisie și ne fac o prezentare asupra situației de acolo. Au venit de mai multe ori să ne prezinte situația din Ucraina, cu ce se întâmplă acolo. 

Anca Grădinaru: Ce ne puteți spune despre activitatea SIE în Ucraina?

 Nicu Fălcoi: Nu vă pot spune nimic, din păcate. Ei și-au făcut treaba și să știți că oamenii sunt profesioniști în ceea ce fac, mai ales pe zona aceasta operațională. Nu putem, nu, n-am cum să îi vorbesc de rău, pentru că ei chiar sunt profesioniști, își fac treaba acolo. Problema, iar nu pleacă de la ei, pentru că Serviciul de Informații Externe este un furnizor de servicii, dacă vreți, da?  
Anca Grădinaru: Informații pentru premier, președinte, parlament. 

Nicu Fălcoi: Exact. Dar cei care trebuie să solicite aceste informații sunt tocmai cei pe care i-ați amintit. Să spună: am nevoie de informații de acolo și… La un moment dat se face un plan din acesta informativ, care se discută în CSAT (în Consiliul Suprem de Apărare al Țării). Și ăsta reprezintă practic programul lor, ca să spun așa, pe un an de zile. 
Dar de cele mai multe ori, să știți că cei care ajung în pozițiile acestea de ministru, premier ș.a.m.d. nu prea vin să ceară informațiile pe care ar trebui să le ceară.
Anca Grădinaru: De la serviciile secrete?

Nicu Fălcoi: De la serviciile secrete. Nu vin, nu știu…

Anca Grădinaru: Nu știu ce să ceară?

Nicu Fălcoi: Cred că asta e. Cred că asta e: nu știu ce să ceară. 

Anca Grădinaru: Dar au consilieri…
Nicu Fălcoi: Sigur că au consilieri. Nu știu câți ascultă de consilieri. Eu, spre exemplu, ascult de consilierii mei, am foarte mulți, să știți. 


Anca Grădinaru: Ultima întrebare pe subiect: știți cumva ca activitatea SIE să fi fost afectată de lipsa unei legi actualizate privind funcționarea serviciului?
Nicu Fălcoi: Nu, nu, nu din câte știu eu, nu. 
Anca Grădinaru: Mergem la subiectul următor. Șeful armatei, generalul Gheorghiță Vlad, a cerut și investiții și fostul secretar general adjunct la NATO, Mircea Geoană, spunea într-un interviu la Digi 24, sâmbătă, că armata are nevoie de investiții mai țintite și făcute mai rapid. 
Nicu Fălcoi: Cred că am aprobat în ultimul an achiziționarea tancurilor Abrams și guvernul american a aprobat achiziția acestor tancuri. Ele vor veni. Dar în acest moment, absolut toate programele de înzestrare sunt întârziate, pentru că cererea este uriașă la nivel mondial. Odată cu războiul din Ucraina, toate statele și-au crescut cheltuielile de apărare și foarte mulți din acești bani care au venit în plus se duc către investiții. Și atunci cererea este uriașă. Adică degeaba te duci: am eu acuma în cont, nu știu, 50 de miliarde de euro, și mă duc că vreau să fac achiziții. Probabil o să le primesc după 2030 chestiile pe care le comand, că așa funcționează industria asta. Nu poți să bați din palme. 

Anca Grădinaru: Mai ales că noi nu producem nici măcar muniție de calibru NATO 155. 

Nicu Fălcoi: Sper să producem în curând. Din câte știu eu, sunt niște investitori privați care ar urma să producă la un moment dat în România. 
Anca Grădinaru: Altă investiție în afară de tancurile Abrams? 

Nicu Fălcoi: Păi sunt pe drone, dacă nu mă înșel – Bayraktar, dronele Bayraktar, care au fost achiziționate tot anul ăsta. 

Sunt și programe care au fost abandonate și chiar nu vreau să trec peste asta, pentru că achiziția corvetelor mie mi se pare un eșec major al acestei guvernări. 


Anca Grădinaru: Forțele navale fiind cel mai prost echipate și….
Nicu Fălcoi: Cel mai prost echipate și cele care au fost văduvite cel mai mult de investiții în toți acești ani. Și nu e vorba de ultimii 5,6,7 ani, e vorba de ultimii 30 de ani. 
Adică mie mi s-a făcut rușine când am ajuns cu o delegație de la Adunarea Parlamentară NATO pe una dintre fregatele românești pe care știți că le-am achiziționat second-hand. 


Anca Grădinaru: Vorbiți de cele din Marea Britanie – că avem trei cu totul, una foarte veche românească și cele două second-hand din Marea Britanie 


Nicu Fălcoi: Da. Și am fost pe una dintre acestea achiziționate din Marea Britanie și oamenii cu care ne-am dus au zis ok, sun vechi, dar câte upgrade-uri a primit această fregată?

-N-a primit.

-Cum adică?

Anca Grădinaru: Unul, la livrare. 


Nicu Fălcoi: La livrare, de nu știu când  – sunt încă radare din alea cum erau acum 40 de ani pe ele, asta este problema. 
Acum o să mă critice, cu siguranță, și reprezentați ai Ministerului Apărării Naționale și politicieni, dar eu-s totdeauna mult mai liber. Mie mi se pare că, pentru a rezolva o problemă, trebuie să recunoști prima dată că ai acea problemă, altfel acea problemă nu va fi rezolvată niciodată.  Dacă noi venim cu raportări festiviste din acestea, în care noi suntem cei mai tari din lumea asta… 

Anca Grădinaru: Nu există nici mărcar raportări festiviste pentru forțele navale… 

Nicu Fălcoi: … da, noi o să facem, noi ne descurcăm cu ce avem și în România nu este niciun pericol, s-a încheiat, nu-ți rezolvi problemele. Trebuie să recunoști care îți sunt lipsurile și, din păcate, noi, pe zona asta, mai ales la forțele navale, avem mari lipsuri, și trebuie să iei măsuri. Or, când tu o duci 6-7 ani, nici nu mai știu câți ani, cu achiziția corvetelor, ai tot lungit-o până când programul s-a dus și ai renunțat complet la el, și ai intrat într-un alt program acum, la nivel european, ca o să facă Uniunea Europeană o altă corvetă – mai durează nu știu câți ani… – când noi, în acest moment, puteam să avem deja primele două corvete pe mare. Dacă programul ar fi fost din 2017, dacă s-ar fi dat drumul din 2017 la program.

Anca Grădinaru: Să reamintim un pic celor care ne urmăresc: a fost un program inițiat în 2016 de guvernul Cioloș, apoi a venit PSD la guvernare. Liviu Dragnea a oprit acel contract, s-a negociat din 2017 până în 2019, când a fost desemnat Naval Grup din Franța, cu Șantierul Naval Constanțanța. Să ne spună, într-un final...
Nicu Fălcoi: A venit pandemia, prețurile au explodat după aceea, la materiale. Bineînțeles că și unii, și alții, și Șantierul Naval de la Constanța și Naval Grup au zis „stai puțin, noi aveam chestiile astea, atunci, dar acum, dacă e să ne apucăm de lucru, lucrăm în pierdere. Nu putem să mai lucrăm pe aceleași prețuri, că vedeți și voi că s-au dublat”. 

Anca Grădinaru: Iar forțele navale au spus că nu au bani să suplimenteze. 

Nicu Fălcoi: Eu am vorbit cu forțele navale de fiecare dată și au zis „doar să ne dea drumul la contract, că găsim noi bani până la urmă”. 


Anca Grădinaru: „Să ne dea drumul”, adică cine? 

Nicu Fălcoi: La contract. Cine? Ministerul! Da, bineînțeles. Cine poate să dea drumul? Guvernul trebuie să dea drumul la contract. 
Militarii nu pot să facă lucrul ăsta. 
Anca Grădinaru: Deci spuneți că a fost o decizie politică…

Nicu Fălcoi:… pur politică..

Anca Grădinaru:  a ministrului Apărării.
Nicu Fălcoi:… nu știu dacă neapărat a ministrului Apărării, dar a fost o  decizie politică, nu a fost de altă natură. Adică, în mod normal, în momentul în care OK, reziliezi contractul cu primul clasat în licitație, că nu te mai înțelegi cu el , te duci la al doilea și întrebi…
Anca Grădinaru: Ceea ce nu s-a întâmplat. 

Nicu Fălcoi: Tu poți să faci… al doilea era Rheinmetall, nu, Damen. Nu s-au mai continuat discuțiile. Pur și simplu, în momentul în care s-au încheiat discuțiile cu Naval Grup și cu Șantierul Naval de la Constanța, că nu s-au mai înțeles, nu s-au mai putut înțelege, nu știu amănunte foarte-foarte multe…
Anca Grădinaru: Cert este că forțele navale, Ministerul Apărării pentru forțele navale, spuneți că nu v-a făcut nicio cerere de aprobare a unui program major de înzestrare în acest an.
Nicu Fălcoi: Nu.

Anca Grădinaru: Și nici nu aveți pe ordinea de zi…

Nicu Fălcoi: Sunt acele puitoare de mine – care și alea sunt tot așa, second-hand – pe care le luăm și o să le modernizăm. 

Anca Grădinaru: Cerere pentru elicoptere pentru armată aveți? 

Nicu Fălcoi: Nu, a fost o cerere pentru două elicoptere pentru forțele navale, într-adevăr, dar și acolo eu am avut o discuție foarte aprinsă la nivelul Ministerului Apărării Naționale, pentru că am zis „nu se poate să achiziționez doar două elicoptere pentru toată.. ”

Anca Grădinaru: Toată armata are nevoie de elicoptere, are elicopterele din anii… 

Nicu Fălcoi: Bine, și armata are nevoie, nu mai vorbim. Dar n-avem deocamdată. Pentru armată nu avem. 
Dar s-a luat decizia de a se achiziționa două elicoptere, pentru că era în angajamentul pe care ni-l luasem noi la NATO. 
Doar două elicoptere, două elicoptere. Bineînțeles că în momentul în care achiziționezi doar două elicoptere, prețul explodează. Au ajuns să coste 150 de milioane de euro doar două elicoptere. De ce? Pentru că sunt anumite chestii pe care le cumperi, fie că ai luat două elicoptere, fie că ai luat zece. Alea tot trebuie să le cumperi pentru mentenanță, pentru lucrările pe care trebuie să le faci, sisteme de ghidare a focului ș.a.m.d. Pregătire … toate astea tot trebuie să le faci, indiferent că ai luat două elicoptere sau ai luat nouă sau zece, sau 15. Și una e când iei 15, că prețul scade foarte mult per bucată, una e când iei două și ajungi să-l cumpărăm cu 75 de milioane de euro un singur elicopter.

Anca Grădinaru: Domnule deputat Nicu Fălcoi, vă mulțumesc foarte mult că ați venit la interviurile de la Europa Liberă. 

Nicu Fălcoi: Și eu vă mulțumesc încă o dată pentru invitație. 

Anca Grădinaru: Aici se încheie o nouă ediție a interviurilor one-to-one. Vă aștept și la ediția următoare. Până atunci, vă invit să citiți știrile și analizele de pe site-ul Europa Liberă și de pe conturile noastre sociale. 

