Interviu cu Elena Lasconi, candidat USR la Președinția României, 7 octombrie 2024
Realizator: Anca Grădinaru

Europa Liberă: Bună ziua! Europa Liberă începe astăzi o serie de interviuri cu principalii candidați la alegerile prezidențiale. Președinta Uniunii Salvați România, doamna Elena Lasconi, este invitata primului interviu în perspectiva alegerilor din 24 noiembrie și 8 decembrie. 
Doamna Elena Lasconi, bine ați venit la Europa Liberă! 

Elena Lasconi: Bine v-am găsit. Vă mulțumesc foarte mult pentru invitație. Dacă tot m-ați invitat prima, sper să ajung și prima în primul tur și apoi prima în al doilea tur. Ar fi grozav. 

Europa Liberă: Ați făcut ceva pregătiri speciale, să aveți energie în următoarele săptămâni?
Elena Lasconi: Nu, am uitat chiar să-mi iau și vitaminele, dar, într-un fel, știți de unde mă energizez?  Din stradă. Asta îmi place cel mai mult. 
Europa Liberă: Haideți să intrăm în discuția despre subiectele mai grele, subiecte despre care vom vorbi din perspectiva atribuțiilor pe care le are președintele României. Iar primul subiect la care ne gândim este războiul Rusiei contra Ucrainei – și apărarea României, în actualul context al politicilor agresive purtate de Moscova. 
Prima întrebare ar fi: cum credeți dumneavoastră că ar trebui să rezolve România problema violării spațiului aerian românesc de către dronele rusești? 

Elena Lasconi: În primul rând, haideți să revenim puțin, că sunt aproape două întrebări. Războiul din Ucraina ar trebui să fie văzut într-un context mai larg. Întotdeauna civilizația occidentală, libertatea, cei care iubesc libertatea, democrația, statul de drept au avut dușmani. Și sunt dușmani pe față. Și când mă gândesc la asta, mă gândesc la Rusia, la China, la Coreea de Nord și la Iran. Bineînțeles, și teroriștii Hezbolah și Hamas, finanțați de Iran și ajutați și de Rusia. Ei au declarat public că vor să înlocuiască această civilizație, care nouă ne place, și pentru care ne-am luptat, s-a vărsat și sânge în decembrie 89, să fim în libertate și în democrație … ei au declarat public că vor să înlocuiască asta cu dictatura. 
E de nepermis ce s-a întâmplat în urmă cu doi ani, în februarie 2022, când Rusia a invadat Ucraina, iar eu, ca președinte al României, o să susțin în continuare Ucraina, pentru că nu ne permitem o Rusie la granițele noastre. Plus că nu este nici legal, nici corect.

În ceea ce privește dronele rusești care ajung pe teritoriul nostru, în mod normal trebuia să avem o legislație foarte bine pusă la punct, prin care să putem să lovim și să doborâm aceste drone în secunda în care au ajuns aproape pe teritoriul nostru, nu să ajungă 70-80 km – cam atâta a fost dus-întors, ultima. Și ca să vă dați seama de ipocrizia și de minciuna în care suntem ținuți de atâția ani, de vreo 35, dar hai să vorbim de minciunile mai aproape de noi!, această alianță PSD-PNL a fost făcută …cu ce scop? Stabilitate. Am mai auzit asta. Deci au mai greșit o dată, că au mai făcut odată alianța PSD-PNL. 
Europa Liberă: Sugerați că, de fapt, o astfel de situație, în care o dronă violează spațiul aerian, spațiul NATO și al României poate destabiliza situația? 

Elena Lasconi: Nu, sugerez altceva. Dacă tu spui că ai făcut, că ai dat mâna pe sub masă, PSD și PNL, în numele stabilității, înseamnă că, în momentul ăsta, tu trebuia să ai toată legislația pusă la punct, astfel încât să poți să dobori o dronă. Se vede că ei n-au făcut nimic.

Europa Liberă:  Nu există această legislație, într-adevăr. Pe de altă parte, România acționează în consultare permanentă cu NATO. 

Elena Lasconi: E adevărat. Dar stați un pic, ce așteptăm? Cum facem consultarea cu NATO? E nevoie de politicieni curajoși, care să ia decizii rapide. 

Europa Liberă: Deci, dacă ar fi după dumneavoastră, dacă ați fi în poziția să dați un astfel de ordin … nu veți fi, ca președinte, pentru că această decizie este la nivelul Ministerului Apărării… ați avea acest curaj să doborâți dronele rusești care vin pe teritoriul României? 

Elena Lasconi: Bineînțeles, dar discutând și cu cei de la NATO, că suntem în NATO. 
Dar, înainte de toate, trebuie să te asiguri că ai legislația, pentru numele lui D-zeu!  Asta încerc să explic: că ei au spus că, în numele stabilității, fac această alianță și, în numele stabilității, de fapt, în numele lor, pentru că le este foarte bine la guvernare împreună, nu au făcut nimic cu legislația!
Europa Liberă: Din pachetul de legi ale Apărării, care credeți că este cea mai importantă? 
Elena Lasconi: Asta este una dintre ele, în care să clarifici lucrurile. Dar mai sunt. Ar mai fi multe de modificat și nu numai pe Apărare, în mai multe domenii. Pentru că eu, vă spun, spre deosebire de alți contracandidați, eu știu ce înseamnă administrație și văd cât de încâlcite și de interpretabile sunt legile din România. 
Europa Liberă: O să discutăm și despre Administrație, și despre Sănătate, și despre Educație. 
Rămânem la Apărare. Dacă veți ajunge președinte al României, iar în prima zi de mandat, o dronă rusească ar face victime sau pagube materiale, ce articol din Constituție știți că v-ar permite dumneavoastră să adoptați o măsură care are legătură cu apărarea civilă?
Elena Lasconi: Nu știu toate articolele din Constituție, adică nu le știu pe de rost. Am citit Constituția, dar știu că în momentul în care apare o dronă, de oriunde ar veni ea, pe teritoriul României, este celebrul articol 5, pe care nu l-a încălcat până acuma nimeni, nu a avut curajul să-l încalce, din tratatul NATO, în care se spune că dacă o țară este amenințată, atacată, celelalte răspund. 
Eu cred că ar trebui … oricum, direcția este NATO, direcția va fi NATO. Suntem cu Parteneriatul Strategic cu Statele Unite și asta mi se pare că e grozav, în momentul de față.
 Europa Liberă: Aveam o întrebare pregătită și despre parteneriate strategice. Rămânem încă un pic la acest capitol: considerați că populația României ar trebui să se pregătească pentru război sau pentru o altă stare excepțională, dat fiind că Rusia amenință constant, chiar și România, dar în general NATO și țările de pe flancul estic?

Elena Lasconi: Păi, în ce sens să se pregătească? Adică să băgăm panica în popor și să spunem: acuma gata, ne pregătim pentru război?
Eu cred că ar trebui să facem niște lucruri care nu s-au făcut până acum și am auzit numai minciuni de-a lungul timpului. Cred că dacă am avea niște baze sportive unde să se antreneze sportivii, dacă am avea bazine de înot câte ar trebui, dacă noi am milita și am pune în sistemul nostru de educație mai mult sport, cred că lucrurile s-ar schimba. Dacă am avea mai multe parcuri în care să avem aparatură și pe …

Europa Liberă: Care ar fi legătura?
Elena Lasconi: Păi, ar fi legătura că ai o stare de sănătate bună și practic ești antrenat, dar fără …de ce să antrenez pe cineva? Eu cred că noi avem nevoie de o armată de profesioniști.
Europa Liberă: Dar, în același timp, spuneți că trebuie adoptat pachetul de legi ale Apărării, iar Legea pregătirii populației pentru apărare, foarte veche, este în acest pachet, în avizare de doi ani, ce-i drept… 

Elena Lasconi: Dar până când pune la punct asta, pentru că n-o face președintele, o face Parlamentul asta, eu cred că ar fi esențial și chiar pentru sănătatea populației: să ai peste tot, în toată țara, astfel de baze sportive și bazine, de înot, ceea ce cer tinerii de atâta timp. 
Europa Liberă: Dar legea pregătirii populației pentru apărare credeți că este o urgență în acest moment? 
Elena Lasconi: Așa toate sunt urgențe, pentru că toate sunt lăsate, cele mai importante lucruri sunt lăsate, de obicei, la sertar sau amânate și nu cred că ne mai permitem să amânăm lucruri. 
Europa Liberă: Dacă veți ajunge președinte, veți deveni președinte, șef al Consiliului Suprem de Apărare a Țării și, de asemenea, comandant suprem al Forțelor Armate. Din punctul dumneavoastră de vedere, ce buget ar trebui să aibă Ministerul Apărării de anul viitor, să zicem?
Elena Lasconi: Păi, dacă stăm să ne gândim, la summit-ul NATO din Țara Galilor ajunseseră la un 2% din PIB să se acorde pentru partea de Armată și acum se pare că e nevoie de chiar mai mult de 2,5% din PIB. 
Deci, cred că dacă ne-am încadra la 2,5% din PIB, ar fi în regulă. 

Europa Liberă: România a avut, în acest an, 2,5% din PIB.

Elena Lasconi: Am înțeles. Eu cred că deocamdată ar trebui să rămânem la 2,5% din PIB. Nu văd de ce am crește acum mai ales că nu e o decizie pe care s-o iei de unul singur. 
Așa cum v-am spus, la summit-ul NATO din Țara Galilor s-a discutat despre asta.

Europa Liberă: A fost primul Summit la care s-a pus această problemă, pentru că era 2014, anul în care Rusia a anexat ilegal peninsula ucraineană Crimeea. Știți sau puteți să ne dați două-trei exemple de dotări importante pentru armată, care le lipsesc militarilor acum? 
Elena Lasconi: Să știți că indiferent cât de priceput ar fi președintele, nu cred că pe el ar trebui să-l întrebați. Ci mai degrabă pe militari. Ei ar trebui întrebați ce le lipsește. Că degeaba îți dorești tu să aduci nu știu câte mii de tancuri, că îți plac ție cum sună sau le vezi pe la televizor și că arată bine.

Europa Liberă: Dar dumneavoastră ați discutat în ultima perioadă cu militari, de exemplu? Vă întreb pentru că văd că sunteți foarte activă și mergeți în foarte multe medii în țară. 

Elena Lasconi: Da. De cele mai multe ori s-a discutat despre treaba de pensii speciale. Asta am discutat în mod special cu militarii, dar eu cred că e foarte important. Da, imediat ajung și acolo, că nu mă tem de nicio întrebare. Cred că e foarte important, având, totuși, în vedere acest război din Ucraina ar trebui în zona navală. Dacă mă întrebați pe mine, acolo ar trebui consolidate lucruri și acolo ar trebui să investim mai mulți bani.  Cred că ar fi grozav dacă am avea mai multe trupe străine în România, pentru că e demonstrat că în țările în care au existat trupe străine NATO, pregătite de luptă, acelea nu au fost niciodată atacate. 
Europa Liberă: Știți, în România, câte trupe străine avem din NATO? 
Elena Lasconi: Da, avem doar o singură trupă de luptă și avem din Franța, din Anglia și cam atât. Cred că și din Italia am avut, dar nu! 
Europa Liberă: Vă referiți la grupul de luptă al NATO?
Elena Lasconi : Da, da, da. 

Europa Liberă: Și mai avem din Statele Unite.  

Elena Lasconi: Da, bineînțeles, de când s-a făcut la Deveselu. 
Europa Liberă: Numiți, vă rog frumos, o persoană de la USR, una de la PNL și una de la PSD, care credeți că, din anul 2025, ar fi un foarte bun ministru al Apărării?
Elena Lasconi: Nu vă pot da niciun nume, pentru că e foarte importantă această persoană. O să mă gândesc la ea, dar în momentul de față, nu. Aș vrea să respectați asta. Dar de ce de la PSD?
Europa Liberă: Pentru că am propus să menționați o persoană de la partidul dumneavoastră, gândindu-mă că îi știți foarte bine. 

Elena Lasconi:. Da, îi cunosc foarte bine, și am chiar colegi cu care mă consult și cărora le-am cerut în fiecare dimineață… Le-am spus: fii atent, înainte de a bea cafeaua de dimineață, îmi doresc să am și eu o radiografie a zilei care a trecut și pe care să o citesc. Pe extern. 

Europa Liberă: Și în domeniul apărării cu cine vă consultați de la USR? 
Elena Lasconi: Cu mai mulți. 

 Europa Liberă: Să vă răspund la întrebare. M-am gândit că e bine să vă întreb, și în perspectiva rezultatului alegerilor.  Că, poate, PNL și PSD vor rămâne la putere, și poate dumneavoastră veți fi presedinte. 

Elena Lasconi: Eu mi-aș dori, și așa cred. Și întotdeauna am proiectat lucrul acesta. Atunci când am intrat într-o competiție, am proiectat că o să câștig, nu că o să pierd. 
Și nu, chiar nu-mi place când mă întreabă cineva. Păi, și dacă… domnule, dar lasă-mă puțin, lasă-mă să cred eu, pe linia mea, că o să merg pentru a câștiga. Și mă duc cu smerenie să știți, nu cu aroganță, și nici cu nasul pe sus în această cursă. 

Europa Liberă: Dar cine cine este în acest moment consilierul dumneavoastră sau cel care vă sfătuiește? Ați spus că sunt mai mulți, dar nominalizați.  Poate o persoană din comisiile de apărare de la USR? Sau pe cine? 

Elena Lasconi: Pe colegul meu Nicu Fălcoi, care mă ajută. Și pe Cristi Ghinea, mă ajută foarte mult, și domnul Bulai mă ajută foarte mult. Iulian. 
Europa Liberă: Domnul Fălcoi, de exemplu, mai e pe listele USR?  Va mai fi la alegeri? 
Elena Lasconi: Nu știu că care este rezultatul, în detaliu, la toate listele din țară. Încă nu a trecut … asta pot să vă spun, că de asta nu știu, încă nu a trecut prin ședința de validare de a Biroului Național. Dar cu el sunt în legătură.

Europa Liberă: Trecem la următorul subiect, la fel de important.  E vorba de principalele direcții de politică externă și ajungem și la parteneriatele strategice acum.  Vă adresez o întrebare de trecere, pentru prima oară, de la subiectul precedent … ce ar trebui să facă, din punctul dumneavoastră de vedere, România, prima dată, dacă trupele ruse înaintează până la Odesa, în Ucraina? 
Elena Lasconi: România ce ar trebui să facă? 

Europa Liberă: Da, dacă ajungem într-un astfel de moment.

Elena Lasconi: Păi, prima dată, primul lucru pe care trebuie să-l faci este să vorbești cu partenerii tăi NATO.  Asta este primul lucru pe care ar trebui să-l faci. După aceea, ca președinte, ar trebui să convoci CSAT, să discuți lucrurile astea. 
Adică, în jurul meu, sunt absolut sigură că o să fie foarte mulți oameni care sunt specializați pe mai multe domeni. Și, dacă ajung acolo… eu cred că o să se ajungă la pace la anul. 
Europa Liberă:  Pe ce vă bazați? 
Elena Lasconi: Nu știu asta, asta cred. E tensiune mare în toată lumea, China pare că amenință Taiwanul. Cred că eu așa simt, că o să fie pace. Dar cred că pacea se va încheia atunci când va dori poporul ucrainean. 
Europa Liberă: Păi, poporul ucrainean își dorește pace. 
Elena Lasconi: Da. Păi, eu cred că se va ajunge la pace.

Europa Liberă: Pentru că, arată ultimele sondaje, că își doresc foarte mult pacea. În același timp, nici să nu piardă teritorii. 
Asta ce înseamnă? Din punctul dumneavoastră de vedere, să cedeze ucrainenii în fața rușilor? 

Elena Lasconi: Nu, nu. Dacă aș fi președintele Ucrainei nu aș ceda teritorii, în niciun caz. Dar este doar decizia lor. Nu, nu candidez la prezidențialele din Ucraina, dar, dacă aș fi președintele Ucrainei, nu aș ceda teritorii. 
Europa Liberă: Aveți încredere, înțeleg, în Volodimir Zelenski? 
Elena Lasconi: Am, da, bineînțeles. Am încredere și în Maia Sandu și sper să câștige din primul tur. 
Europa Liberă: Era următoarea întrebare.

Elena Lasconi: Da, o susțin cu tot sufletul și îmi doresc să ne unim cu Republica Moldova prin valorile europene și de asta voi lupta, cât voi putea, și voi milita pentru aderarea Republicii Moldova în Uniunea Europeană și NATO. 

Europa Liberă: Mai sunt câteva zile și au și ei alegeri și referendum. Și sunt înalți oficiali, inclusiv de la nivelul statului român, care se tem că, după alegeri, ar putea exista probleme și mai mari în Republica Moldova. Poate revolte, poate contestarea rezultatului alegerilor. Ce credeți că ar trebui să facă în continuare România? 

Elena Lasconi: România trebuie să sprijine frații și surorile din Republica Moldova. Cum? Ce să facă România? 100% trebuie să acordăm sprijinul Republicii Moldova și Ucrainei. Dar cu Republica Moldova e mai mult de atât. Sunt frații și surorile noastre! 
Adică e inadmisibil să te poți gândi la altceva. Pentru mine, dacă e nevoie și dacă va fi o decizie și la nivelul NATO referitoare la asta, da. Deci noi trebuie să sprijinim Republica Moldova. Și încă o dată vă spun, foarte clar, răspicat: susținere 100% pentru Maia Sandu, și susținere 100% pentru Republica Moldova, intrare Uniunea Europeană și NATO. 
Europa Liberă: V-ați întâlnit cu dumneaei recent? 
Elena Lasconi: Nu, dar o să mă întâlnesc, dar nu o să fac tam-tam din chestia asta, pentru că o respect foarte mult. Știu că e o situație delicată, mai ales acum, când mai e foarte puțin timp până la alegeri. Republica Moldova depinde de ajutorul României și nu aș vrea să o pun pe domnia sa într-o situație delicată, în care să îmi doresc, să mă duc, să mă fotografiez sau ceva. Nu. Pur și simplu, o admir, o respect și pentru omul Maia Sandu, dar și pentru valorile europene pe care le are și pentru tot ceea ce a făcut în acești ani. Deci mi-e foarte dragă și abia aștept să o invit la Cotroceni. 

Europa Liberă: România este reprezentată la Consiliul European de președintele țării. Vă rog frumos să numiți o măsură sau o inițiativă pe care România ar trebui să o aibă atunci când se reiau toate reuniunile importante. Consiliul European, când își intră în mână noua Comisie Europeană…
Elena Lasconi:  Eu am o chestie la care țin foarte mult. Acum se tot discută să nu mai fie drept de vot, că cu anonimitate, cu nu știu ce. Eu aș merge pe dreptul de vot și aș fi foarte atentă când ar cere Austria ceva. Și m-aș folosi de dreptul ăla de vot și aș vota împotrivă. Mie mi se pare inadmisibil să stai cu capul plecat. Mie mi se pare inadmisibil să te duci, să stai cu capul plecat și să nu ai curaj… Eu, dacă aș fi fost președintele României, după ce Austria s-a poziționat împotriva intrării noastre în Schengen, eu aș făcut, așa, un tur de o săptămână la toate televiziunile din Austria, m-aș fi dus în Austria frumos, nu neapărat cu un avion de lux - aici glumesc, adică nu neapărat!  

Europa Liberă: Apropo! Dacă îmi permiteți o paranteză, și îmi cer scuze că vă întrerup. Dacă veți ajunge președintele României, veți discuta cu premierul României ca Executivul să cumpere un avion pentru oficialii României? Că asta e o problemă. Președintele României merge cu un avion privat, pentru că statul român nu are un avion. 

Elena Lasconi: Ar trebui văzut și care sunt cheltuielile. Eu știți ce o să fac primul lucru? O să fac publice cheltuielile de protocol și toate excursiile și deplasările pe care le-a făcut în ultimii ani Klaus Iohannis. Mi se pare inadmisibil să se pună la secret taxele și impozitele pe care plătiți dumneavoastră și eu, pe tot felul de excursii sau de fotografii făcute de pe pârtie, de undeva. Deci m-aș fi dus în Austria și le-a fi spus tuturor că guvernul Austriei face foarte mult rău austriecilor, mai exact companiilor austriece care investesc în România. 
Europa Liberă: Vă referiți la neaderarea României la Shenghen?

Elena Lasconi: Exact, exact. Eu m-aș fi dus și aș fi fost picătura chinezească. OK, n-am bifat toată televiziunea, toată presa …

Europa Liberă: Poate să facă asta?

Elena Lasconi: Sigur că poate pentru că are o datorie morală. El este cel mai votat politician al țării. Și are o datorie morală față de oamenii care l-au votat, față de oamenii care stau cu orele la cozi, față de românii care conduc TIRul și stau cu orele la cozi. Pentru că Austria s-a poziționat împotrivă. În țara asta e nevoie de lideri cu curaj, nu de slugi, nu de capete plecate. 
Europa Liberă: Și ce ați face dacă veți fi la Consiliul European, nu știu, în luna decembrie, la final, și-ar fi din nou pe masă acest subiect: neaderarea României și a Bulgariei la Schengen, în condițiile în care se reintroduce controlul la granițe în multe state ale Uniunii Europene? 
Elena Lasconi: Până atunci, până să ajung eu acolo, v-am zis ce-aș face și asta o să fac. O să mă vedeți!

Europa Liberă: Da, dar austriecii tocmai au votat într-un anume sens și ne referim la …

Elena Lasconi: Austriecii se pot și răzgândi. 
Europa Liberă: Ajungem la alte parteneriate strategice : cel cu Japonia, cel cu Statele Unite, Turcia, Franța și Germania, avem mult mai multe. Le-am menționat pe unele dintre cele mai importante. Ce ați schimba la ele?
Elena Lasconi: Păi, în primul rând, eu n-aș schimba la parteneriate că parteneriatele nu au o problemă. Eu aș vrea mai mulți investitori în România, de exemplu. Dacă e să ne referim, de exemplu, la parteneriatul strategic cu Statele Unite, mi-aș dori să văd mai mulți investitori în România. Știu că s-au încheiat și se vor încheia contracte pentru zona asta de înarmare, pentru armament, dar în România nu am văzut să fi discutat cineva. Dacă tot aduceți, hai să zicem, dau un exemplu, da, ipotetic, aduceți nu știu ce tancuri. De ce nu putem să facem noi o fabrică sau două sau trei care să aibă componente pentru tancurile respective?

Europa Liberă: Păi, avem legislație pentru asta. Teoretic, companiile care încheie cu partea română contracte importante sunt obligate să investească cred că 80% din valoarea contractului în industria autohtonă.
Elena Lasconi: Păi și nu s-a întâmplat, nu s-a întâmplat. Păi eu asta vă zic. 
Europa Liberă: Acum se încearcă, palpabil . 
Elena Lasconi: Asta spun. Știu că la știu că la Bacău avem o fabrică care produce cele mai performante drone din lume. Cred că sunt niște investitori israelieni, dacă nu mă înșel. 

Europa Liberă: Elbit. 
Elena Lasconi: Așa. Am zis să nu fac reclamă! Da, cred că noi avem oameni capabili în România și de ce să nu creăm locuri de muncă? 

Europa Liberă: Cum să se întâmple asta? Ce lipsește companiilor străine?  De ce nu investesc?

Elena Lasconi: Predictibilitate și seriozitate. 
Europa Liberă: Spuneți că de aceea nu investesc aceste mari companii străine care produc armament în România, că nu avem predictibilitate? 
Elena Lasconi: Nici alea care produc medicamente, nici alea care produc orice. Dacă nu ai predictibilitate, nu ai de ce să investești. Dacă tu vezi că de la o zi la alta, ba crește, nu știu ce, TVA-ul, ba, hai să trecem la alte taxe, ia încă de trei ori taxele! Nu cred că cineva, un investitor serios vine să investească într-un astfel de loc. De asta trebuie să oferim încredere și seriozitate, predictibilitate și legislație foarte clară ca investitorii străini să poată să vină să investească România, pentru că asta este bine pentru România. 
Europa Liberă: Președintele nu are atribuții.  Dar poate fi un mediator? 
Elena Lasconi:  Poate fi un mediator. Și poate să fie chiar coșmarul Guvernului.
Să se prezinte săptămânal la ședința de Guvern și să spună … 
Europa Liberă: Asta ați face dumneavoastră? Simt că asta vreți să spuneți. Ați face asta? Ați prezida, ați merge la Guvern, să prezidați ședințele de Guvern? 
Elena Lasconi: Și în Parlament? Acolo când o să fie vorba de legile astea importante de care vorbeam. Dar o să fac asta pentru că nu e în regulă să stai spectator și tu să știi că lumea cere școli, sau spitale, sau orice și să nu faci nimic.
Europa Liberă: Haideți să ne întoarcem, pentru că mai am o întrebare legată de atribuțiile principale ale președintelui României, care țin de politica externă și v-aș întreba ce rol știți că are Turcia în planul regional de apărare al NATO în raport cu România?
Elena Lasconi: Rolul Turciei este unul foarte important, că, în momentul de față, nu lasă să treacă vapoarele din zona Ucrainei. E foarte important, că exact cum vorbesc despre noi că suntem un factor de stabilitate și eu consider că rolul Turciei este foarte important. Nu aș putea să vă zic în detaliu ce scrie, că, probabil, dumneavoastră v-ați gândit la niște lucruri.. 

Europa Liberă: Da, România, Turcia și alte state din regiune sunt în planul regional de apărare în caz de atac al NATO. Și noi facem echipă cu Turcia. La asta mă refeream.
Elena Lasconi: Da, și rolul lor este extrem de important și mă bucur că se întâmplă asta. Am fost la ambasada și … 
Europa Liberă: Am văzut. Aveți încredere în Turcia, ca partener NATO?

Elena Lasconi: Eu pornesc cu încredere în multă lume până când sunt dezamăgită, dar am încredere în partenerii turci, da. 

Europa Liberă: Trecem la următorul subiect: politicile publice legate de statul de drept, unde am avut și cred că încă avem o problemă - cel puțin așa spun unele rapoarte internaționale:  combaterea traficului de droguri și a rețelelor de criminalitate organizată, sănătate, educație, finanțe. Le luăm pe rând. 
Considerați că Justiția din România este liberă și face dreptate pentru jusțiabilul de rând, pentru omul de rând?
Elena Lasconi: Nu, categoric nu!

Europa Liberă: Justificați, vă rog.

Elena Lasconi: Vă justific imediat. Unul dintre sloganurile mele de precampanie este Fără corupție, fără excepție. Eu am văzut mulți oameni plângând prin tribunalele din țara asta pentru că nu li s-a făcut dreptate. Și toate sondajele care arată că 9 din 10 români nu mai au încredere în nimeni, în nimic, vine tocmai de la faptul că și-au pierdut încrederea în instituții. Și cred că, indiferent cât de greu ți-ar fi, și mă pun pe mine în loc acum, că mi-a fost foarte greu să fac față atacurilor mizerabile din zona politicului de când sunt primar …

Europa Liberă:  Și ați avut procese?

Elena Lasconi : Da, și am avut procese, am multe plângeri penale și multe făcute …cum să vă zic? E dreptul ăla de petiționare liber. Se găsește un petiționar, îl pune numai să semneze și un avocat din partea PSD sau PNL îi pune sub nas acea petiție. 
Europa Liberă: Credeți că ar trebui limitat acest drept? 
Elena Lasconi: Nu. Dreptul de petiționare n-ar trebui limitat, dar cred că, în momentul în care vin mai multe petiții cu același nume, nu ar mai trebui să fie luate în seamă. 
Europa Liberă: Poate sunt cauze diferite.

Elena Lasconi: Nu, nu sunt cauze diferite. La unele chiar sunt aceleași, îmbrăcate altfel. Și dacă tu simți că ai o luptă cu sistemul, nu ești respectat, nu ești tratat bine în spitale, nu dau 2 bani pe tine funcționarii din instituțiile statului, și ai știi că ți se face dreptate în justiție… ai fi foarte liniștit. Ai zice, domnule, ok! E greu, dar uite că mi s-a făcut dreptate! Nu se face dreptate! Doamnă dragă, deci, ascultați-mă, că am citit zilele trecute o o știre care m-a năucit.
Era vorba de cazul fiului fotbalistului, cel din Italia, care a primit 15 ani …
Europa Liberă: La Mario Iorgulescu vă referiți?

Elena Lasconi: Exact, la el mă refer. Și am văzut că … gata, nu mai face pușcărie, că nu era  în deplinătatea facultăților mintale sau ceva de genul ăsta. Și a scăpat de asta! Uitați-vă cum s-au mușamalizat cercetările cu plagiatul fostului prim-ministru, actualului contracandidat Nicolae Ciucă! Uitați-vă în ce hal și-au bătut joc instituțiile statului și ce kompromat este în spatele doamnei Șercan, care a descoperit că acela este un plagiat.. 

Europa Liberă: Aduceți în discuție cazuri cunoscute, probabil că sunt și altele necunoscute. Ce credeți că ar trebui făcut sau ce ați putea face dumneavoastră? Pentru că rolul președintelui în funcționarea Justiției există, dar nu este totuși foarte mare. 

Elena Lasconi: Da, e adevărat că nu este foarte mare, dar asta nu te împiedică să nu vii cu un program de țară, pentru că eu prezint ceva în momentul de față, ies cu ceva și spun asta dorim să facem. 
Europa Liberă: Dați-mi un exemplu: cum ar putea să nu mai existe….

Elena Lasconi: Întărirea DNA și să-i redai atribuțiile de a cerceta magistrați, de exemplu. Să nu consideri că tu, un corupt nenorocit, ai furat din țara asta, nu știu, 10 milioane de euro și se prescrie.
Europa Liberă: Asta înseamnă desființarea secției speciale, cum a fost numită inițial, de anchetare a magistraților și mutarea înapoi la DNA. 
Elena Lasconi : Da, și o auditare internațională a DNA, iarăși, ar fi foarte interesantă. Să vedem dacă … ce funcționează. Știți ce-mi doresc să fac eu și nu am auzit niciun contracandidat că vrea să facă asta? Mi-aș dori foarte mult să înființez un departament din consilieri, la Cotroceni, nu mă împiedică nimeni să fac asta, de eficientizare a statului. Adică îmi doresc să avem un stat mai suplu - mi se pare că avem și multe ministere - și un stat funcțional. Și acolo să existe experți care să mă ajute și să văd care este direcția pe care ar trebui să o dau, pentru că președintele asta trebuie să facă, să dea direcția.  

Europa Liberă: Avem Planul Național de Redresare și Reziliență, cu peste 500 de obiective, din care cred că peste 100 sunt reforme, iar acest plan a fost scris de membrii USR, fostul ministru Cristian Ghinea.
Elena Lasconi: Și îi mulțumesc foarte mult pentru că ăla chiar este un plan de țară, dar spuneți-mi și mie ce s-a realizat până acuma, că degeaba a lăsat o moștenire un PNRR care ar fi trebuit să fie funcțional și un fel de Moș Crăciun al fondurilor europene, pentru că nu o să mai avem șanse să luăm fonduri europene prea curând și asta v-o spune un om care a muncit la Câmpulung ca să atragă fonduri europene și am atras fonduri europene cât e bugetul orașului pe 40 de ani. Deci am făcut o treabă bună, zic. Niciun primar în România nu a făcut în 3,5 ani, în 4 ani, cât am făcut eu acolo, la Câmpulung. 

Și nu e o chestie că mă bat cu cărămida în piept, dar chiar am muncit pentru asta. Și dacă îți dorești să depui proiecte, să iei fonduri europene și nu să alegi varianta simplă pe care ales-o Guvernul, să suni o bancă… acuma exagerez un pic … și să iei credite cu dobânzi mari pe care să le plătească strănepoții mei! Mi se pare aberant. Adică noi am accesat 4% cred că din fonduri europene. 4%, nu mai mult. 
Europa Liberă: În actualul exercițiu. 
Elena Lasconi: Da, și este incredibil. Adică tu ai la dispoziție bani ca să dezvolți țara asta și tu iei credite! Pentru că e mult mai simplu, Doamnă! Știți de ce? Pentru că primarii ăștia pe care îi are PSD și PNL în toată țara, ei, care aduc voturi, și care mobilizează electoratul, sună înainte cu un an de alegeri și spun: îmi trebuie 20 de milioane, mai fac două străzi acuma înainte de de alegeri. Și uite așa sunt aleși. Că omenii nu primesc nimic, 3 ani nu primesc nimic. Și în al 4-lea se întâmplă ceva.

Europa Liberă: Asta s-a întâmplat și anul ăsta, spuneți?

Elena Lasconi : Da, s-a întâmplat, bineînțeles. Dar oamenii sunt inteligenți și văd asta. E mult mai greu să accesezi fonduri europene și să și livrezi în 4 ani ceva, să le duci la capăt, fără să fraudezi, pentru că acolo sunt niște reguli. Sunt procedurile de achiziție greoaie. Gândiți-vă că eu ca să schimb niște becuri de iluminat, da iluminatul stradal, niște becuri cu becuri LED pe fonduri europene. Un an și două luni am stat numai în procedură de achiziție. 
Europa Liberă: E birocrația europeană mare?

Elena Lasconi: Sunt și contestații. Și să mai spun încă o chestie există firme de casă ale partidelor care sunt puse cu bună știință să conteste lucrări, să conteste achiziții.
Europa Liberă: Ați sesizat asta instituțiilor, parchetelor, nu știu, poate pentru obstrucționarea unui proces administrativ? 
Elena Lasconi: Dar nu face nimeni. Eu văd că ei se se mobilizează foarte tare și pun instituțiile statului pe tine ca să demonstreze că nu ești în stare, că nu poți. Unde să te lupți? 
Europa Liberă: Pățiți asta ? 
Elena Lasconi: Asta da, în fiecare lună! Asta vă zic că este mult mai rău decât se vede, e mult mai rău, pentru un om de bună credință care vrea să intre în politică. Dar nu mă las! Nu mă las, nici de-a naibii nu mă las! Deci mă lupt cu ei până la capăt, pentru că eu știu că pentru țara asta au murit niște oameni, au fost și din familia mea. Iubesc țara asta, mi-e drag aici. Eu când ajung de oriunde, că aterizez, că vin de la Paris, de la fiică- mea, eu aici mă simt acasă. 

Europa Liberă: Nu ne îndepărtăm de corupție pentru că vreau să vă întreb dacă dumneavoastră considerați că acest fenomen mai este o vulnerabilitate la adresa statului român? 
Elena Lasconi: Este, da. Și ar trebui discutat și asta în CSAT. De asta e foarte importantă Justiția. Pentru mine e foarte importantă și atâta timp cât vine un ministru al Justiției și spune că a pierdut lupta cu drogurile, eu zic să se ducă acasă toți. Adică cum ați pierdut-o? Adică nu sunteți în stare! 
Europa Liberă: Numiți trei acțiuni sau măcar două pe care DIICOT-ul, Direcția de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Poliția ar trebui să le facă pentru reducerea acestui fenomen?
Elena Lasconi: Pentru reducerea acestui fenomen ai nevoie de două mâini. O data, o mână care să însemne instituții puternice. Și când spun asta, mă refer și la parchete, și la poliție, și la DIICOT și la servicii, care ar putea să se implice mai mult. 
Și cealaltă ar fi centre de recuperare și de detox, cum sunt în străinătate, la care suntem codași în Europa. Deci stăm cel mai prost la asta. Și mie mi se pare nedrept să arăți cu degetul către victime, către consumatori, către consumatori, și să nu urmărești, de fapt, marii traficanți. 
Cum ajung drogurile în România? Chiar am văzut într-un film și mi-a plăcut chestia asta, că dacă urmărești drogurile vei avea o știre despre droguri. Dacă urmărești banii vei afla mult mai multe. Deci cred că în spate sunt niște rețele de interlopi foarte puternice care aduc drogurile în România și acolo trebuie văzut. Pe unde vin astea, pe unde vin? Am văzut unele că plutesc pe mare, am văzut niște pachete că pluteau pe mare, într-o știre. Dar pe unde mai vin, pe unde? Pe la ce punct de frontieră ajung ele în România? Asta e foarte interesant de văzut. Vedeți, e foarte simplu să zici: mamă, a fost nu știu ce festival, s-au consumat droguri…
Europa Liberă: Veți cere Guvernului, de exemplu, să mărească bugetul?
Elena Lasconi: 100%. Plus, pompat mai mulți bani în educație. Eu cred că cele mai de impact lucruri pe care le-am văzut - și sunt niște ONG-uri care se ocupă cu asta, eu am fost foarte activă în societatea civilă - sunt ca tinerii să vadă pe cineva care a trecut printr-o perioadă de consum de droguri. 

Europa Liberă: Adică să vină în fața lor, de exemplu, un fost consumator de droguri și să le explice prin ce a trecut? 

Elena Lasconi: Exact, eu așa aș zice. 
Europa Liberă: Spuneți că nu ar trebui pedepsiți penal consumatorii?

Elena Lasconi: Nu, aș spune că nu ar trebui să îi vezi pe ei ca principalii vinovați. Pentru că ei sunt victime. Deci ei trebuie, în primul rând, ajutați să scape de această nenorocire. 
Apoi eu cred că ar trebui ca să fie obligativitate în toate școlile să ai camere de supraveghere. Adică tu nu mai ai siguranța când îți lași copilul la școală. Nu mai ai siguranța că nu ar putea, cumva, să cadă în capcana asta a consumului de droguri. Mi se pare incredibil. Eu vă spun, în calitate de mamă. Deci aș sta mereu cu spaima în suflet.  
Europa Liberă: Ați trecut… ați avut teama asta?

Elena Lasconi: Eu cred că nu există părinte care să nu aibă teama asta, mai ales din București, pentru că eu nu mă mai tem. Acum nu mai am această teamă, că fiica mea are 32 de ani. Deci e om în toată firea, e majoră, e femeie în toată firea. Nu mai am această teamă pentru că o cunosc foarte bine, dar mă gândesc că în aproape toate școlile, liceele din București …am auzit că intră droguri. Cum? Cine le aduce? Cred că ar trebui neapărat să să mergem și pe bucata asta de educație. 
Europa Liberă: S-a discutat în CSAT. Am vorbit de educație: aproximativ 700.000 de copii din cei aproape 3 milioane, fie au abandonat școala primară, gimnazială, fie - dacă au depășit vârsta de 18 ani - nu continuă nicio formă de educație și avem un abandon școlar record în România. Unul dintre cele mai mari din Uniunea Europeană. Da, unul din trei.
Elena Lasconi: Analfabetism funcțional 40-50% Suntem foarte prost și la cei care termină studiile superioare - doar 18%, ne spun studiile PISA. Doar 18% din absolvenți termină o facultate. 

Europa Liberă: Dacă reducerea abandonului școlar ar fi un criteriu de evaluare a unui ministru al Educației și după un an sau doi acest indicator nu ar scădea, dumneavoastră, dacă veți ajunge președinta României, veți cere demisia ministrului Educației, de exemplu? 

Elena Lasconi: Doamnă, eu cred că acolo s-a lucrat cu bună știință să, se îngroape educația din România. 
Europa Liberă: Vă referiți la …? 
Elena Lasconi: În 35 de ani am avut, câți? -  30, 30 de miniștri s-au schimbat.  Cred că cu bună știință se face asta, pentru că poate se gândesc că sunt oamenii mai ușor de manipulat dacă...
Europa Liberă: Vă referiți … la cine? La premieri ?
Elena Lasconi: Nu. Mă refer și la miniștri ai educației care au fost foarte, foarte slabi. 
Mă refer la fostul - pot să zic, fostul președinte Klaus Iohannis? 

Europa Liberă: Mai are câteva săptămâni!

Elena Lasconi: …fostul președinte care a venit cu un proiect România educată și e, de fapt, România eșuată. 

Europa Liberă: Nu e nimic bun în această reformă?
Elena Lasconi: Dvs. vedeți ceva bun?

Europa Liberă: Păi eu, de exemplu, am filmat săptămânile trecute, urmează să apară materialul - investiții de miliarde de euro în dotarea școlilor din învățământul preuniversitar. Bani europeni. 

Elena Lasconi: Prin PNRR, PNRR făcut de USR. Felicitări USR pentru PNRR. Da, și eu, dacă veniți la Câmpulung, am făcut cea mai mare investiție, peste 100 de milioane. Deci nu s-au făcut atâtea investiții în 35 de ani. 
Europa Liberă: Spuneți-ne, vă rog, trei valori la care țineți foarte mult și pentru care ați ieși public destul de des, astfel încât să atrageți atenția că ele nu sunt respectate în România. 

Elena Lasconi: Păi, cinstea este, în primul rând. Îmi doresc să avem oameni cinstiți la guvernare și să știți că și partenerii externi se uită să vadă dacă au în față un partener cinstit.
Pentru că, să zicem, poate o joci bine, poate ești un actor bun și îți iese odată, îți iese de două ori, dar nu-ți merge și nu-ți merge, la nivelul acela. Cinstea este. Libertatea. Și când spun asta mă refer inclusiv la libertatea de exprimare.  Și statul de drept. 
Nu, nu sunt cu corupția, nu, nu pot să înghit corupții. Am ceva, am o problemă cu asta și singurul tratament este o legislație care să nu fie interpretabilă și instituții care să-și facă treaba.
Europa Liberă: Credeți că legile justiției trebuie schimbate? 
Elena Lasconi: Unele dintre ele, da. Și sunt interpretabile foarte multe lucruri. Eu văd că mă lovesc de el. 
Europa Liberă: Dați-ne un exemplu?
Elena Lasconi: Stați un pic să mă gândesc exact la asta, nu, nu m-am… Nu mi-am pregătit foarte bine pe legile justiției. 
Dar pot să vă dau exemple câte vreți de pe celelalte legi, care se bat cap în cap. De exemplu, dacă e să iau o lege a urbanismului, legea 50, în care trebuie să dai o autorizație de funcționare, da, nu spune legea, concret, vezi că pentru construirea unui bloc îți trebuie 10 avize, dar îți spune într-un articol că dacă ceri prea multe înseamnă că ești de rea-credință și vrei să împiedici să se construiască lucrul acela. Și dacă cineva dorește să vină în control sau să fie trimis politic, așa cum mi s-a întâmplat mie, să vadă dacă e în regulă autorizația de construire, autorizația de construire poate să fie contestată și să te judeci în contencios vreo 2 ani, adică să blochezi o lucrare vreme de 2 ani, cât te judeci în contencios, pentru că aș zice …a, da, stai puțin, că pe aici cred că mi se pare mie că STS-ul sau SRI-ul are vreo antenă și trebuia să aveți și aviz de la STS sau de la SRI. 
Europa Liberă: Ați pățit asta? 
Elena Lasconi: Da, am pățit asta frecvent. Adică fiind interpretabile, legile pot să te blocheze din foarte multe direcții. Dar în ceea ce privește Justiția, v-am spus, eu cred că principalul lucru ar fi întărirea Direcției Naționale Anticorupție și ca să poată să ancheteze magistrați. 

Europa Liberă: O întrebare economică. E important, pentru că sunt organisme, inclusiv Consiliul Fiscal, care spun că am putea ajunge la un deficit bugetar de 8% în acest an. 
Elena Lasconi: Eu cred că îl depășim. 
Europa Liberă: Credeți că îl depășim? Cum vedeți ieșirea? 

Elena Lasconi: Tăierea cheltuielilor statului 
Europa Liberă: Care dintre ele? 

Elena Lasconi: Sunt vreo 170 și ceva de agenții!

Europa Liberă: Cu care ați începe? Pe care ați desființa-o prima oară? 
Elena Lasconi: Nici nu-mi dau seama. Eu nu pot să desființez, că …

Europa Liberă: Dacă ați fi, nu știu, premier, că ați avea puterea asta!

Elena Lasconi: Păi, nu o să fiu premier, că o să fiu președinte. 
Europa Liberă: Dar v-ar plăcea să fiți și premier? 
Elena Lasconi: Nu, nu. Dacă să presupunem, îmi dați acuma acest scenariu sumbru, eu o să mă întorc la Câmpulung. Nici măcar n-am candidat pentru parlamentare. 
Europa Liberă: Ajungem la ultimul capitol. Care este confesiunea dumneavoastră? 

Elena Lasconi: Confesiunea mea? Care este confesiunea mea?

Europa Liberă: Mă refer la religie. 
Elena Lasconi: Creștin ortodoxă.  Credeam că vreți să fac o confesiune. 

Europa Liberă: Înțeleg că mergeți la biserică, v-am văzut, faceți asta constant? Adică sunteți practicantă? 
Elena Lasconi: Da, doar că nu stau tot timpul cu pozele după mine. 

Europa Liberă: Am înțeles. Dar de de ce mergeți la biserică, de exemplu? 
Elena Lasconi: Pentru că mi se pare că în momentul în care te rogi în grup și sunt mai mulți creștini în biserică, mi se pare că … nu știu, eu mă simt mai bine, parcă simt că e cumva o putere a binelui acolo. Ăsta este motivul. Nu știu dacă m-aș simți bine să fiu numai eu într-o biserică. Adică mie îmi place când sunt mai mulți oameni și, de regulă, îmi place să fiu trecută neobservată. E foarte greu. Pentru că nu-mi place și acum, în precampanie, au fost câteva momente, că am avut câteva sărbători importante și le-am spus colegilor: vă rog nu, nu veniți după mine în biserică. Nu-mi place să vină. Mi se pare că oricum e o chestiune intimă. Eu nu mă duc foarte des la biserică. Dacă mă duc, mă duc tot sufletul. 

Europa Liberă: Dacă îmi permiteți, duhovnic aveți?

Elena Lasconi: Da.

Europa Liberă: Și ajută asta? 
Elena Lasconi: Da. Chiar astăzi am fost. 
Europa Liberă: Încrederea românilor în Biserica Ortodoxă a scăzut în ultimii ani. De ce credeți că s-a întâmplat asta?
Elena Lasconi: Pentru că avem și mulți, multe fețe bisericești controversate, cum ar fi Teodosie, pe care îl consider aripa rusă a Bisericii Ortodoxe. Deci acel domn n-ar mai trebui să fie în biserică pentru că este rupt și de societate și de realitate și nu face bine. Nu ne face bine ca popor, să ai o asemenea voce. Ar trebui ignorat de presă și să nu mai fie băgat în seamă. 
Europa Liberă: Păi, atâta vreme cât capul Bisericii Ortodoxe îl menține în această funcție …
Elena Lasconi: Eu sunt uimită, eu sper să se ia o decizie și să nu îl mai susțină, e absolut incredibil. Adică eu cunosc mulți preoți, și mulți preoți cu har.

Europa Liberă: V-ați propus să discutați cu Patriarhul României despre așa ceva?
Elena Lasconi: Ca președinte al României? Eu cred că n-ar trebui... 
Europa Liberă: Ca lider de partid!

Elena Lasconi: Ca lider de partid?  Da, uite, eu spun acuma public că ar trebui să se gândească foarte bine și să-l trimită acasă sau unde i-o plăcea lui Teodosie, numai nu acolo!
Europa Liberă: La ce ar mai trebui să se gândească Biserica Ortodoxă, capul Bisericii Ortodoxe, Patriarhul Daniel, și simțiți că nu o face? 

Elena Lasconi: La normalitate. La autenticitate, la a coborî acolo unde e durere cu adevărat și unde e tristețe. În a încerca să mobilizeze comunitățile prin Biserică pentru a face lucruri bune pentru anumite familii care sunt în impas. Nu se mai practică asta așa cum era, de exemplu, în anii ‘90. 

Europa Liberă: Biserica Ortodoxă prezintă rapoarte și spune că are nenumărate organizații care sprijină, ajută mii, zeci de mii de familii, au foarte multe acțiuni caritabile. 

Elena Lasconi: Poate că-s pe hârtie. Eu, sincer, în realitate le-am văzut mai puțin. Da, le-am văzut și la Câmpulung pentru că avem o comunitate foarte frumoasă și sare imediat în ajutor. Dar am văzut foarte activ preotul de la Biserica Catolică care se ține de treabă de 30 și ceva de ani, angajează femei care au ieșit de la casa de copii, le angajează croitoresele, le cumpără apartamente... Adică au un start în viață, victimele violenței domestice… 
Europa Liberă: Spuneți că asta face Biserica Catolică la Câmpulung și asta spuneți că v-ar fi plăcut să vedeți și din partea Bisericii Ortodoxe? 

Elena Lasconi: Da, dar la Câmpulung este o excepție, pentru că Înalt Prea Sfințitul Calinic, pe care eu îl apreciez foarte mult, este Arhiepiscopul Argeșului și Muscelului, se implică.

Europa Liberă: Mergeți și la slujbă la Biserica Catolică?
Elena Lasconi: La Catolică am fost, am fost, da, nu foarte des. Am fost în multe locuri, m-am dus și la penticostali, și la baptiști, și în America am fost la adventiști, pentru că prietenii mei cei mai buni, care au plecat în America de mulți ani, trăiesc la Portland, sunt adventiști. 

Europa Liberă: Schimbăm un pic registrul. Limitarea accesului la avort în multe spitale publice din România din motive nemedicale vi se pare justificată? 

Elena Lasconi: Nu, nu mi se pare justificată și mi se pare normal ca orice femeie, în 2024, să fie stăpână pe corpul ei și să ia decizia pe care ea o consideră corectă. Dar sunt împotriva avortului ca … nu știu, ca metodă de contracepție. Adică, cred că ar trebui să lucrăm mai mult în zona de educație și să nu ajungi în poziția asta.  
Europa Liberă: Să avem inclusiv acele ore de educația sanitară, sexuală, în școli. 
Elena Lasconi: Ar trebui, 100%.

Europa Liberă: Sunt și acum, dar foarte puțini elevi, 3% frecventează aceste ore. 
Elena Lasconi: Da, ar trebui, în egală măsură, cum este și ora de religie, ar trebui să fie și o educație sanitară în școli. De asemenea, aș vedea obligatoriu să ai în toate toaletele din școlile din România absorbante. 
Europa Liberă: Cum se întâmplă în multe țări civilizate. Gratuit?

Elena Lasconi: Exact, adică gratuit, da, gratuit. Asta mi s-ar părea o normalitate. Eu la asta lucrez și pentru Câmpulung. 

Europa Liberă: Biserica Ortodoxă nu a fost de acord cu aceste ore, în schimb insistă ca la orele de religie să fie elevii prezenți constant, chiar dacă este o oră opțională. 

Elena Lasconi: Nu cred că Biserica trebuie să decidă asta. Cred că trebuie să decidă asta elevii și părinții. 
Europa Liberă: În virtutea neutralității statului în problemele intime ale fiecăruia, susțineți parteneriatul civil între persoane de de același sex? 
Elena Lasconi: Susțin parteneriatul civil.
Europa Liberă: De ce? 
Elena Lasconi: Pentru că este o normalitate. Pentru că și Biblia ne învață că iubirea este cel mai important lucru. Toleranța, la fel. Și cred că o calitate a unei democrații ține de felul în care îți tratezi minoritățile. Am cunoscut, de exemplu, chiar zilele trecute, un cuplu de doi bărbați, care sunt români, trăiau de 20 de ani în Germania și chiar asta m-au întrebat și am spus că susțin tot sufletul. Dar am spus: voi aveți o problemă, să se nu se numească căsătorie? Și au spus că nu. Eu am o problemă cu căsătoria. Știi, eu, cuvântul căsătorie… pentru mine căsătoria este dintre bărbat și femeie. 
Europa Liberă: Dar poate fi acest parteneriat? 
Elena Lasconi: Da, poate să fie acest parteneriat. Asta e o chestie care s-a tot uzitat și da, în urmă cu câțiva ani, se vorbea foarte mult despre drepturile romilor. Acum hai că a trecut la LGBTQ, hai să vedem ce o să mai urmeze. Dar dacă sunt doi oameni sau doi bărbați sau două femei care se iubesc de 10 ani, de 20 de ani, de 30 de ani, doamne ferește, ajunge într-o secție de ATI, da?, un accident, o boală, nu știu ce, omul ăla sau femeia aia nu au dreptul să intre să vadă, nu au dreptul să decidă dacă să fie sau nu scos de la aparate.  Nu au niciun fel de drept dacă împreună construiesc o casă.  Adică, mie mi se pare că e o chestie de legalitate absolut normală. 
Europa Liberă: Doamna Lasconi, a trecut ora, mai am doar două întrebări. 
USR-ul merge în alegerile pentru Parlament. Ce faceți dacă pe locul unu rămâne PSD, urmat de PNL și continuă alianța? Rămâneți în opoziție, că altă variantă nu aveți.  Sau? 
Elena Lasconi: Eu îmi doresc ca oamenii care ne urmăresc acum să înțeleagă că un președinte, la fel ca un primar, nu poate să facă lucru de unul singur și are nevoie de echipă. Un președinte ar avea nevoie totuși ca din partea acelui partid să aibă cât mai mulți parlamentari. Ideal ar fi 50 plus unu, dacă se poate. Eu am majoritate la Câmpulung, asta acum în al doilea mandat…
Europa Liberă: Mai e vreo localitate în România unde e majoritate? 
Elena Lasconi: Nu, nu, de la USR, nu - 100%.

Europa Liberă: Încercați în continuare sau încercați de acum încolo să convingeți liberalii să formați o alianță după alegeri? Sau poate UDMR-ul? 
Elena Lasconi: Eu nu încerc să conving pe nimeni. Cu UDMR, da, văd o alianță. 

Europa Liberă: Cu președintele PNL, Nicolae Ciucă ați discutat în ultimele săptămâni?

Elena Lasconi: Nu, nu. Dar nici după alegeri, că, după cum arată sondajele, dacă el nu intră în turul doi, nici n-am ce să mai vorbesc cu el. 
Europa Liberă: Mă refer la alegerile parlamentare acum. 

Elena Lasconi: Ce să discutăm la parlamentare? 

Europa Liberă: Despre cine va guverna România după decembrie? 
Elena Lasconi: Păi, stai să vedem ce o să fie după primul tur. Vă zic un lucru: dacă după primul tur domnul Ciucă nu există în turul doi, el nu va mai exista. Noi nu mai avem cu cine să vorbim. 
Europa Liberă: Sperați asta?

Elena Lasconi: Nu sper, sunt sigură. 
Europa Liberă: Și atunci vă gândiți că ar putea prelua PNL-ul, să fie preluat de cineva cu care să formați, eventual, o majoritate, după? V-ați dori asta? Sau vă concentrați mai degrabă pe alegerile prezidențiale? 

Elena Lasconi: Vom vedea. Eu mă concentrez pe ce am în ograda mea. Eu mă concentrez pe USR, mă concentrez pe prezidențiale. De ce să mă concentrez pe PNL? Le doresc mult succes. Eu îmi văd de treaba mea. Oamenii au văzut ce pot, ce sunt în stare să facă, cât de bine sau cât de rău, eu îmi văd de drumul meu. 

Europa Liberă: Doamna Lasconi, ultima întrebare când ați făcut ultima acțiune caritabilă? Ați ajutat un emigrant sau o persoană vulnerabilă? 
Elena Lasconi: Păi, mai multe!

Europa Liberă: Dați-ne un exemplu recent. 

Elena Lasconi: Păi, ultima dată am pus bani ca să cumpărăm mai multe pachete cu ghiozdan, culori, tot ce trebuie pentru începutul școlii.
Europa Liberă: Doamna Elena Lasconi vă mulțumim pentru acest interviu și vă dorim success!
Elena Lasconi: Și eu vă mulțumesc, Doamne ajuta! 

