Ylva Johansson 

Comisara pentru Afaceri Interne a Uniunii Europene

TC Europa Liberă: Bună ziua, bine ați venit la o nouă ediție a interviurilor One2One de la Europa Liberă! Invitata noastră de astăzi este Comisara Europeană pentru Afaceri Interne, ministra Afacerilor Interne a Uniunii Europene, Ylva Johansson. 
Doamna Comisar Ylva Johansson, bine ați venit la One2One!

Ylva Johansson: Mulțumesc foarte mult!
Europa Liberă: Aștept acest interviu de aproape 2 ani. Mulțumesc din nou! Știu că în acest timp ați lucrat pentru a ajuta România și Bulgaria, pentru a convinge Austria ca aceste două state să devină membre ale spațiului Schengen. Prima mea întrebare este: Ce șanse sunt ca, de data aceasta, să se găsească o soluție pozitivă? 

Ylva Johansson: Aceasta a fost una dintre prioritățile mele principale și am avut un succes destul de mare pentru că am luat decizia de a lăsa România și Bulgaria în zona Schengen, deoarece România și Bulgaria sunt cu adevărat pregătite. 
Voi sunteți mai performanți decât mulți dintre membrii actuali sau anteriori ai Schengen. Acum, așteptăm ultima decizie pentru a ridica și controalele la frontierele terestre, iar vineri, voi avea o întâlnire la Budapesta, împreună cu miniștrii de Afaceri Interne din România, Bulgaria, Austria și președinția maghiară (n.r. - a U.E).
Și sper că vom ajunge la concluzia că acum este timpul să ridicăm și aceste controale, la frontiera terestră.
Europa Liberă: Care sunt obstacolele în acest moment?
Ylva Johansson: Nu văd niciun obstacol, trebuie s-o spun. Totul este îndeplinit. Totul este pregătit. România și Bulgaria sunt pregătite. Spațiul Schengen este pregătit. Așa că nu văd niciun obstacol. Este timpul să ridicăm acum controalele la frontierele interne. Și sper să văd că acest lucru se va întâmpla înainte de a termina acest mandat, ceea ce, după cum știți, se va întâmpla  în câteva săptămâni. 

Europa Liberă: Ne spuneți, vă rog, ce instrumente ați putea folosi pentru a convinge Austria să se răzgândească? 

Ylva Johansson: Să vedem unde ne aflăm, cum vor decurge discuțiile, dar sunt foarte optimistă, trebuie s-o spun. Sunt destul de convinsă că acest lucru se va întâmpla încă din acest an. 

Europa Liberă: Puteți să ne spuneți care este calendarul pentru o decizie finală?

Ylva Johansson: Acesta este unul dintre lucrurile care vor fi discutate vineri. Așa că îi voi asculta pe miniștri, desigur, dar am impresia că acum suntem foarte aproape de a lua o decizie acum. 

Europa Liberă: Credeți că vom putea trece frontiera terestră la 1 ianuarie 2025 fără pașapoarte?

Ylva Johansson: Cred că suntem aproape de o decizie, dar nu pot prevedea astăzi date exacte. 

Europa Liberă: Austria, Suedia, Italia, Danemarca, Norvegia, Germania au introdus deja unele controale la frontieră. Dacă România și Bulgaria intră în spațiul Schengen și cu frontiera terestră, care vor fi avantajele anulate de aceste controale? 

Ylva Johansson: Ei bine, unele state membre au controale la frontierele interne și le au de destul de mult timp.
Suntem în strânsă legătură cu aceste state membre pentru a încerca să scăpăm de multe dintre aceste controale la frontierele interne, care au avut succes în unele cazuri, dar și pentru a ne asigura că, atunci când sunt efectuate, acestea sunt mai puțin intruzive, astfel încât să nu verifice pe toată lumea, ci să utilizeze mai mult informațiile de securitate și cooperarea polițienească pentru a viza efectiv acele persoane care ar putea reprezenta un risc. 

Europa Liberă: Doamnă comisar Ylva Johansson, al doilea subiect al acestui interviu este despre  normele anticorupție în UE. Recent, ați spus că solicitați (n.r. – ca aceste norme anticorupție) să devină lege, ceea ce ați și propus anul trecut. Ce s-a întâmplat între timp? 

Ylva Johansson: Da, în primul rând, pentru a vă oferi un pic de context, corupția este o problemă uriașă și în Uniunea Europeană. Europol a realizat o cartografiere a celor mai periculoase și active rețele criminale active în Uniunea Europeană. Au identificat peste 800 de rețele criminale. Din acest raport, reiese că 70% dintre rețelele criminale cele mai periculoase folosesc corupția. Asta înseamnă că utilizează banii obținuți din traficul de droguri și alte tipuri de infracțiuni pentru a cumpăra putere, a plăti asasinate sau a obține acces în diverse domenii.

Și aceasta este o amenințare uriașă la adresa societăților noastre și a democrației noastre. Iată de ce trebuie să ne intensificăm lupta împotriva corupției. Iar acest lucru include și o legislație mai dură. Acesta este motivul pentru care am propus consolidarea legislației anticorupție în întreaga UE. Și sper că propunerea mea va fi acceptată de Legislativ. 

Europa Liberă: Credeți că Uniunea Europeană a uitat de lupta împotriva corupției? 

Ylva Johansson: Nu, nu am uitat. De fapt, ne concentrăm foarte mult asupra acestui aspect. Avem, de asemenea, raportul anual privind statul de drept, care se concentrează pe corupție, și în care avem acum și recomandări pentru statele membre. Și putem vedea că statele membre, într-o mare măsură, urmează aceste recomandări. Dar ar trebui să spun că trebuie să facem și mai mult. Așadar, facem multe, dar nu este suficient. Și trebuie să înțelegem că dușmanii noștri, rețelele infracționale care folosesc acest lucru, sunt destul de puternici. Au o mulțime de resurse financiare și capacitatea de a fi agresivi. Ei se infiltrează în economie. Aproape 90 % din cele mai amenințătoare rețele criminale conduc afaceri obișnuite sau cumpără proprietăți imobiliare. Prin urmare, trebuie să înțelegem că ei încearcă să se infiltreze în societate și trebuie să ripostăm. Iar lupta împotriva corupției este un instrument important pentru a face acest lucru.

Europa Liberă: Nu știu dacă cunoașteți situația din România, dar, în ultimii ani, mii de dosare au fost clasate pentru că justiția nu a reușit să finalizeze aceste dosare. Cum comentați? 

Ylva Johansson: Da, este o problemă destul de frecventă, aș putea spune. Acesta este motivul pentru care am propus să extindem cu adevărat termenul de prescripție pentru aceste infracțiuni, deoarece aceste anchete privind corupția sunt, de obicei, foarte complicate, uneori, și transfrontaliere, ceea ce implică o mulțime de etape diferite. Iar acest lucru ar putea lua timp. Și, uneori, se descoperă lucruri într-o investigație care vor declanșa o altă investigație. Iar termenele de prescripție scurte ar putea fi prea scurte. Și am văzut mai multe exemple în acest sens. De aceea am propus extinderea lor semnificativă.

Europa Liberă: În România a devenit o practică, mai ales în acest an, care este un an electoral, ca partidele politice mari să plătească milioane de euro unor redacții, din fonduri publice, și multe dintre aceste emisiuni cu producție plătită nu menționează faptul că sunt emisiuni plătite. Contravine acest lucru legislației europene și, de asemenea, celei privind libertatea presei și respectarea dreptului cetățenilor la liberă informare? Ce părere aveți?

Ylva Johansson: Cred că nu pot comenta această situație specifică, dar  în general, este important să existe transparență și desigur, este important să respectăm regulile și să ne asigurăm că oamenii sunt conștienți de unde provin informațiile. Dar nu este ceva care să nu fi fost subliniat în raportul recent privind statul de drept.

Europa Liberă: Următorul subiect este războiul din Ucraina. Avem deja 1.000 de zile de război și am observat cu toții că în UE nu mai există atât de multă empatie pentru război, pentru refugiații ucraineni. La începutul invaziei rusești în Ucraina, au existat milioane de refugiați, inclusiv copii. Unde sunt cei mai mulți dintre ei și ce fac? 

Ylva Johansson: Deci, avem aproximativ patru milioane și jumătate de ucraineni în statele membre ale UE în acest moment. Majoritatea sunt în Germania, care găzduiește cel mai mare număr de refugiați ucraineni, peste un milion. De asemenea, avem o mulțime de ucraineni în Polonia, în Republica Cehă, de exemplu, dar și în Estonia. Iar integrarea acestora în societate merge destul de bine. Rata de ocupare a forței de muncă pentru ucraineni este mai mare decât pentru alți refugiați, iar copiii merg la școală în mare măsură. Dar, desigur, există și provocări. Societățile în care aceștia ajung au nevoie de sprijin pentru a putea găzdui ucraineni și trebuie să continuăm să lucrăm împreună cu autoritățile ucrainene pentru a-i sprijini și pe cei care doresc să se întoarcă în țara lor, în Ucraina.

Și, de asemenea, desigur, dacă - ei bine, să sperăm că nu, dar dacă lucrurile se înrăutățesc, trebuie să fim pregătiți să primim mai mulți, dacă va fi necesar. 

Am prelungit decizia referitoare la Directiva privind protecția temporară până în martie 2026. Deci este mult timp. Și, în opinia mea, acum este momentul să avem o discuție între toate statele membre cu privire la următorul pas. Care va fi statutul ucrainenilor care ar dori să rămână în Uniunea Europeană și cum îi putem sprijini pe cei care ar dori să se întoarcă. Dar acesta este un lucru care se va întâmpla în timpul viitorului mandat, pentru succesorul meu. 

Europa Liberă: Potrivit childrenofwar.gov.ua, există încă aproape 2 000 de copii ucraineni dispăruți, iar în urmă cu doi ani, în timpul unei sesiuni plenare în Parlamentul European, ați spus și vă citez: “Este datoria noastră să găsim acești copii, știm că au fugit, știm că se află în țări europene. Sper că sunt în siguranță, dar mă tem că unii au murit.” Ce știți acum despre acești copii?

Ylva Johansson: Nu putem spune că știm 100% despre toți acești copii, dar acum avem un sistem bun de evidență. Statele membre chiar înregistrează persoanele. Așadar, avem o imagine destul de clară asupra acestui aspect. Știm, de asemenea, că unii dintre cei care s-au întors în Ucraina sunt în evidențele noastre datorită unei bune colaborări cu autoritățile ucrainene. Deci, nu putem spune că avem control 100%, dar astăzi avem un control mult mai bun asupra copiilor decât am avut anterior.

Europa Liberă: Sincer, cu atât de mulți deputați și poate comisari europeni care s-au opus ajutorului pentru Ucraina, credeți că Uniunea Europeană mai are puterea de a ajuta în viitor Ucraina, cel puțin așa cum a făcut-o până acum? 

Ylva Johansson: Da. Da, sunt convinsă că avem. Și acest lucru este existențial pentru noi. Dacă îl lăsăm pe Putin să câștige, el va ataca și alte țări. Așa că este vital pentru noi să continuăm să sprijinim ucrainenii, desigur, dar și pe noi. Este vorba despre securitatea și siguranța noastră și trebuie să fim alături de Ucraina atâta timp cât este nevoie și nu trebuie să-l lăsăm pe Putin să câștige.

Europa Liberă: După aproape trei ani, de la începutul invaziei ruse în Ucraina, România încă nu are o legislație completă și eficientă pentru aplicarea sancțiunilor date de Uniunea Europeană împotriva celor care susțin atacul rușilor asupra Ucrainei. Cum vedeți această incapacitate a României?

Ylva Johansson: Nu sunt la curent cu detaliile din legislația românească, dar trebuie să spun că noi susținem că sancțiunile sunt de cea mai mare importanță. 
Putem vedea cu adevărat că acest lucru are un efect asupra economiei ruse, asupra societății ruse, asupra lui Putin. Deci este important să arătăm puterea de a rămâne uniți când vine vorba de sancțiuni. 

Europa Liberă: În septembrie 2022, ați avertizat cu privire la cetățenii ruși din UE și ați spus că în acel moment statele membre trebuie să facă o evaluare de securitate foarte amănunțită și dacă o persoană ar putea fi o amenințare la adresa securității sau o amenințare la adresa relațiilor internaționale pentru unele dintre statele membre, această persoană nu ar trebui să primească viză. 
Știți câți cetățeni ruși sunt acum în UE și ce fac aceștia?

Ylva Johansson : Nu, nu avem detalii cu privire la ceea ce face fiecare, dar putem vedea că vizele pentru cetățenii ruși au scăzut cu 90% atunci când am introdus aceste noi orientări și am pus capăt regimului de facilitare a vizelor cu Rusia. Așadar, acest lucru a avut un efect bun, dar în continuare avem aproape o jumătate de milion de vize rusești eliberate în fiecare an, chiar dacă este doar 10 % în comparație cu situația pe care o aveam înainte. Iar acest lucru mă îngrijorează. De aceea, am inițiat acum o revizuire pentru a vedea dacă e nevoie de o schimbare a liniilor directoare pe care le avem pentru a ne asigura că statele membre efectuează într-adevăr aceste verificări de securitate atât de amănunțit cât este necesar. Recent, am primit știri despre un cablu care a fost distrus în Marea Baltică. Și, desigur, nimeni nu știe sigur (n.r. ce s-a întâmplat). Dar, desigur, există suspiciunea că ar putea fi un atac, un atac rusesc. Așa că este important să rămânem vigilenți. Și acesta este motivul pentru care voi iniția această revizuire. 

Europa Liberă: Și, oricum, există o mulțime de avertismente oficiale cu privire la apariția unor sabotaje și atacuri rusești asupra UE. 

Europa Liberă: Și ultima mea întrebare este, Comisar Johansson, cum a fost pentru dvs. să conduceți afacerile interne ale UE în ultimii patru ani, în timpul războiului și în timpul atâtor crize? 

Ylva Johansson: A fost un privilegiu și cred că am realizat multe în acești cinci ani, dar trebuie să fiu sinceră și să spun că a fost și o muncă extrem de grea, foarte grea, așa că va fi și o ușurare să fiu o femeie liberă.

Europa Liberă: Doamnă comisar Ylva Johansson, vă mulțumesc foarte mult pentru acest interviu! 

Ylva Johansson: Mulțumesc! 


