Interviurile one2one 

16 ianuarie 2025 - Invitat: Daniel David, ministrul Educației și Cercetării

Realizator: Anca Grădinaru

Europa Liberă: Bună ziua și bine ați venit la Interviurile one2one de la Europa Liberă! Primul invitat al ediției din 2025 este ministrul Educației și Cercetării, domnul Daniel David. 
Domnule ministru, domnule profesor universitar, bine ați venit la Europa Liberă!
Daniel David: Mulțumesc pentru invitație!
Europa Liberă: Înainte de a discuta despre buget, despre problemele din învățământul preuniversitar și universitar, aș vrea să aduc în discuție o declarație, una dintre cele pe care le-ați făcut recent, de când ați preluat mandatul de ministru, și spuneați că, din punctul dumneavoastră de vedere, un absolvent de liceu, al școlii obligatorii din România ar trebui să fie pregătit și să meargă la universitate, dar și să fie un bun cetățean. Și, ați completat dumneavoastră: pentru mine, cetățean bun, înseamnă să fie un protector al democrației. Spuneați că trebuie să se întâmple asta. Vă întreb, pentru început, dacă școala din România apără democrația în acest moment, din punctul dumneavoastră de vedere. 

Daniel David: Înainte să vă răspund, mai era o traiectorie. Unii pot să intre direct pe piața muncii, fiindcă nu toată lumea trebuie să meargă în învățământul superior, deși eu cred că ar fi bine să meargă cât mai mulți. Trebuie să acceptăm și că unii nu vor fi motivați să facă acest lucru și se vor integra după liceu pe piața muncii. 
Revenim la întrebare: în teorie, suntem pregătiți, fiindcă noi toți acceptăm, în teorie, faptul că ceea ce facem prin educație, în zona preuniversitară, dar nu doar acolo, este să transferăm competențe. Numai că dacă te uiți cu atenție la ce înseamnă competență, competența înseamnă o combinație - cu ponderi diferite de la domeniu la domeniu, dar o combinație între trei lucruri, și anume: cunoștințe declarative - ce știi să spui, cunoștințe procedurale - ce știi să faci și, foarte important, valori. 
Cred că, încă, noi nu ne pregătim bine absolvenții, nu numai în preuniversitar, nici măcar în zona universitară, pentru a fi buni specialiști, dar și bun cetățeni. Uităm de lucrul ăsta. Sper ca prin curriculum sau cu planurile-cadru, cu asta o să începem, la nivel de liceu... 

Europa Liberă: Unde, le reamintesc celor care ne urmăresc, care nu sunt la liceu sau nu sunt părinți de elevi de liceu, elevii au manuale de 20 de ani și precedentul ministru, doamna Ligia Deca, promitea că, de la începutul anului școlar 2025, elevii vor avea manuale noi. Elevi care vin după o curriculă înnoită din gimnaziu și ajung, în liceu, să învețe după manuale foarte vechi. 

Daniel David: Așa este. Este o ruptură între gimnaziu și liceu. Și cum se face gramatica, și în cărțile de istorie încă se pomenește de intenția României de a adera la Uniunea Europeană… Lucrurile sunt depășite de vremuri. 
Europa Liberă: Dezvoltăm subiectul, dar mai am o întrebare referitoare la prima chestiune despre care v-am întrebat: ce ar trebui să facă, în contextul actual, politic și social, un profesor de Educație Civică la gimnaziu? Sau un profesor de Istorie, în această perioadă, în România? Să le spună elevilor ce înseamnă democrație? Să le spună ce înseamnă libertate, ce înseamnă fake news? 
Daniel David: Să le spună, da, nu ajunge, fiindcă foarte mulți fac acest lucru. Să le spună, să le spună bine. Să le prezinte teoria într-o manieră atractivă, să-i facă pe copiii să iubească democrația, să-i facă pe copii să-și dorească să afle mai mult despre democrație și despre ce înseamnă o societate democratică. Simplu fapt că bifezi o lecție și că vorbești despre instituțiile europene într-o manieră plicticoasă nu înseamnă că ți-ai atins obiectivul. Eu de aceea spun că, în sistemul nostru preuniversitar … ce trebuie să se schimbe major… Sunt multe lucruri pe care trebuie să le îmbunătățim, dar cred că în zona metodelor de predare, trebuie lucrat foarte mult. 
Europa Liberă: Știți că și în cancelarii au existat dispute cu ocazia alegerilor prezidențiale, între profesori. Și profesorii se tem să discute cu elevii despre aceste lucruri, motivând că nu vor să intre în politică. 

Daniel David: Nu trebuie să faci politică. Vedeți, una este politica și alta este, să spunem, știința politicii. Alta este situația de a face politică și de a vorbi despre democrație, în general, și despre faptul că într-o societate democratică, sunt mai multe partide. Poți discuta despre fiecare, despre extremism, despre abordări europene. Nu trebuie să faci politică. 
Europa Liberă: Deci, le recomandați profesorilor să discute cu elevii despre asta, despre aceste valori? 
Daniel David: Să discute cu elevii prin prisma a ceea ce spuneam: competența înseamnă cunoștințe declarative, procedurale și valori. 
Europa Liberă: Ok, ajungem … de fapt, revenim la subiectul manualelor de liceu. Ați declarat dumneavoastră că ați primit ceea ce a pregătit deja Ministerul Educației, în mandatul precedent.

În ce stadiu suntem? 

Daniel David: Într-un stadiu destul de avansat. S-a lucrat foarte mult, au fost echipe multe implicate. În general, eu sunt mulțumit cu rezultatul respectiv, cu unele nuanțe pe care vreau să le adaug, să le introduc în proiectul pe care l-am primit. Sper ca, spre sfârșitul lunii ianuarie, să-l putem pune într-o dezbatere publică adevărată. Adică nu voi avea pretenția ca varianta pe care o vom pune în dezbatere publică trebuie să rămână cam așa. Și ne uităm, așa … cum să spun? la sugestii și comentarii de dragul de a ne uita. Nu!
Europa Liberă: Ați spus că veți organiza patru dezbateri publice în centre universitare și veți cere expertiză internațională. 
De la cine?
Daniel David: Expertiza internațională oricum a venit în proiectul în care se lucrează. De la colaboratorii mei. Nu vreau să mă mai duc la asociații internaționale. La noi, avem consilierii mei pe preuniversitar, ei colaborează cu colegi de-ai lor din universități europene, din școli care funcționează în Europa sau în Statele Unite. Până la urmă, nu contează și n-am de gând să dau liste de experți. Eu îmi voi asuma acel proiect. 

Europa Liberă: Vor fi materii mai multe, mai puține? 
Daniel David: Nu vă pot spune în acest moment. 

Europa Liberă: Dar le puteți promite elevilor că vor avea din toamnă manuale noi?  

Daniel David: Din toamnă vom începe. Nu, nu pot, nu pot promite acest lucru, fiindcă nu știu cât va dura dezbaterea publică. Nu uitați: nu vreau să bifez o dezbatere publică și sunt convins că acest proiect va rămâne. Eu cred că, foarte realist este, și cinstit față de acest demers, dacă vrem să-l facem serios, că altfel, dacă vreau pur și simplu să-l asum printr-un ordin de ministru, mimez o dezbatere publică și putem să bifăm multe lucruri. Eu cred că va intra în rol, ca să spun așa, de anul viitor. 

Europa Liberă: Asta înseamnă că veți organiza în acest an licitația pentru manuale sau anul viitor? 
Daniel David: Iarăși, nu știu, fiindcă sunt diverse etape. După planul cadru, care trebuie lucrat și pe care nu știu când o să-l adoptăm. Eu cred că repede. Și cred că în această primăvară. Dar depinde ce ne va spune dezbaterea publică. Fiindcă dezbaterea publică ne va putea spune că arăta foarte bine planul cadru și trebuie niște nuanțe, doar trebuie să implementăm niște nuanțe, sau să vină cineva cu niște idei, poate, în timpul dezbaterii, foarte deștepte pe care eu le-am auzit, o să fiu convins și sunt dispus să modific inclusiv filozofia. După aceea, trebuie lucrat la programă și abia apoi, după aceea, după ce avem programa, să începem să gândim manualele și, foarte important, tot în această perioadă, și avem și bani pentru acel proiect, pregătirea profesorilor, apropo de ce spuneam, de elementul cheie, în final. Sigur, contează planul, cadru, programele, manualele, dar contează foarte mult metoda folosită de profesor. 

Europa Liberă: Și pregătirea profesorilor de liceu cât ar putea dura? Aproximativ. E o chestiune de luni?
Daniel David: Da, da, va fi o chestiune de luni. Proiectul și bugetul pentru așa ceva deja există. Mi-ar plăcea, cumva, poate, să începem acest lucru din toamnă. Da, vedem, nu vreau să fac promisiuni. Eu ce pot să spun că, rezonabil este - și asta aș putea să o promit într-o societate normală - că toate lucrurile ar trebui să poată să fie implementate de anul anul viitor, 2026-2027. 

Europa Liberă: Așteptați un buget. Cât ați cerut dumneavoastră pentru educație? 

Daniel David: Încă lucrăm. Da, și noi încă lucrăm la buget, adunăm diversele propuneri care vin. Nu uitați, e un sistem complicat. Pe lângă ce am avut la Educație în acest an, mai vine și zona de cercetare. Sunt multe proiecte în derulare. Acum lucrăm la propunere. Eu mă aștept, așa cum a fost discuția cu liderii coaliției, ținând cont de faptul că a fost angajată Educația ca prioritate, ca bugetul să nu fie mai mic și nici măcar egal cu cel de anul trecut, trebuie să fie un pic mai mare. 

Europa Liberă: Asta înseamnă peste 3,5% din PIB? 

Daniel David: Depinde cum socotiți. Dacă luați în calcul și proiectele ș.a.m.d., să știți că după execuția finală, în zona educației s-a ajuns la 4,3 %, cam aici. 

Europa Liberă: Aici au intrat și miliardele de euro de la Uniunea Europeană? 

Daniel David: Sigur. Cu proiecte, spuneam, cu proiectele Europei, da. Iar în zona de cercetare, lucrurile au arătat slab, ca să spun așa. 

Europa Liberă: Mult sub 1% din PIB? 

Daniel David: Nici nici nu are sens să discutăm. Arată 0,11, în jur de 0,11 0,12 (la sută din PIB – n.r.).

Europa Liberă: În programul de guvernare scrie că țimtim 1% din PIB. 

Daniel David: Bun, noi putem să cerem acest lucru. De aceea vă spuneam că rolul meu, ca ministru, este să țin minte aceste promisiuni: 1% din PIB.  Dincolo, dacă vreți, îi spunem 6% dar angajamentul este pentru 15% din bugetul general consolidat. Sigur că, probabil, sumele sunt apropiate. Da, în lege nu se mai vorbește de 6%. Încerc, în bugetul pe care îl voi avea, să eficientizez funcționarea sistemului, arhitectura sistemului, fiindcă foarte multe lucruri le poți face fără mulți bani. 

Europa Liberă: Ca de exemplu? 

Daniel David: Reorganizarea, de exemplu, în zona învățământului superior și zona cercetării, a actorilor din domeniu. Noi, în momentul ăsta, avem așa: institute naționale de cercetare-dezvoltare, institutele Academiei, universități care fac cercetare, avem unități de cercetare în zonă privată. E foarte bine că avem acești actori, fiindcă toate țările au, oarecum, tipul acesta de actori. Doar că, de foarte multe ori, la noi, nu cooperează unii cu ceilalți, fac lucruri care se suprapun, banii nu îi cheltuim, înseamnă, într-o manieră foarte bună. Nu avem o dezvoltare cumulativă. Suntem în faza în care evaluăm toate aceste unități și vom propune o arhitectură care poate să implice și consorții între acești actori, pot să rămână și autonomi.

Europa Liberă: Au început să se facă totuși de un an, doi. Dar, spuneați dumneavoastră… 

Daniel David: Nu, nu. Procesul de evaluare încă nu a început. S-a aprobat hotărârea de Guvern anul trecut și urmează să facem evaluarea și după ce faci evaluarea, vei ști care rămân autonomi, care vor fi uniți în diverse consorții, ș.a.m.d. Deci, altfel spus, este un proces foarte important de reașezare a arhitecturii. 

Europa Liberă: Și când se încheie această evaluare? 

Daniel David: Păi, evaluarea, dacă o începem în prima parte a anului, ar  trebui să se încheie pe parcursul acestui an. Și atunci, având și raportul despre care vorbeam, în luna mai, la pachet, putem regândi arhitectura, dacă este cazul, să avem acele politici bazate pe dovezi pe termen mediu și lung. 

Europa Liberă: Noi nu avem nicio universitate în top 1000 de instituții de învățământ superior, în top Shanghai, avem două universități, dacă nu mă înșel, în QS Ranking 2025. Spuneați dumneavoastră, în 2023, că printre motivele pentru care nu avem universități în topurile mari – „păstrarea unei arhitecturi academice stabilite de reforma comunistă din 1948”. Și, mai spuneați dumneavoastră, că, în România, „concentrările academice sau unirea universităților cu institute de cercetare nu se realizează, pentru că mereu apar contraargumente, adesea pentru protejarea unor interese locale sau personale”.
Sunteți convins că puteți schimba ceva pentru a se face - o dată, mai multă cercetare, pentru a rămâne oamenii valoroși?
Daniel David: Procesul a fost început. Eu am fost printre cei care am contribuit și am stimulat și vechea conducere, fiindcă am colaborat la unele acte normative de acest tip. Procesul a început. Este un proces legat și de PNRR, așa că trebuie să-l facem, printre altele. Dar, repet, nimeni nu trebuie să se teamă. 
Europa Liberă: Mai e timp? Că PNRR-ul se încheie în 2026.
Daniel David: Sigur că putem să facem. Repet, evaluarea o terminăm în acest an. Doar atât vreau să spun: este loc pentru toți. Ceea ce vreau este să nu ne suprapunem, ci să cooperăm într-o logică win-win. Deci nimeni nu trebuie să se gândească că eu, venind din zona universităților, n-aș susține institutele Academiei sau institutele naționale sau mediu privat. Nu. Cred că este loc și e nevoie să avem toți acești actori. Vreau, însă, să ne punem de acord cum cooperăm pentru a cheltui eficient banii, iar dezvoltarea, cunoașterea pe care o generăm să fie cumulativă. 

Europa Liberă: 6.500 lei, aproximativ, pentru un student, de la buget, e mult, e puțin, atât cât alocă statul?
Daniel David: Depinde, sigur, la ce te uiți. Dacă faci această comparație cu alte sisteme educaționale vestice, este puțin. Dacă te uiți unde am ajuns în ultimii ani și unde am fost, nu poți să nu vezi o creștere. Singura problemă este că, dacă în zona educațională, hai să spunem, creșterea poate să aibă efecte și consecințe mai directe, în zona de cercetare, nu te ajută, fiindcă, să spun așa, substanța x costă sau este la fel de scumpă și în România și în Germania. 

Europa Liberă: Revenim la învățământul preuniversitar. Una din marile probleme este abandonul școlar, record în Uniunea Europeană, aproape 17%. Avem niște date culese de Europa Liberă pentru un reportaj pe care, cei care vor, îl pot găsi pe site-ul nostru. În aceste statistici intră, însă, și copiii de origine română care învață în străinătate și intră și tinerii care, poate, au depășit vârsta majoratului, dar nu sunt cuprinși în nicio formă de învățământ. Chiar și așa, cifrele par dramatice. Deci, avem sute de mii de copii care, în ultimii ani, au abandonat școala. Fie că vorbim de învățământul primar, gimnazial. Sau nu merg la universitate.

Daniel David: Și liceal. Acolo abandonul este și mai mare decât în gimnaziu și zona primară. 

Europa Liberă: Exact. Vă întreb dacă această Ordonanță, denumită „trenuleț”, afectează programele care urmăresc reducerea abandonului școlar.

Și mă refer la voucherele de 500 lei pentru copii care provin din familii sărace, pentru rechizite și pentru haine. Vorbim de alte tipuri de suport. 

Daniel David: Parțial. Și sper că nu pe tot parcursul anului, vom putea recupera – exemplul pe care l-ați dat, da, pe parcursul anului, când condițiile financiare vor fi mai bune. 

Europa Liberă: Deci deocamdată aceste vouchere nu se vor da? 

Daniel David: Aceste vouchere pot fi gândite să se dea și, cred că așa apar și în Ordonanță, din fonduri europene. 

Europa Liberă: Da, dar înțeleg din surse de la Ministerul Finanțelor că nu există bani, nici măcar din fonduri europene. 

Daniel David: Asta este altceva. Sunt foarte multe lucruri gândite în zona fondurilor europene. Acolo era indicată sursa. Vorbim și de primele de carieră sau primele de dezvoltare profesională. 

Europa Liberă: Pe care le-ați inclus -pentru profesori- în ceea ce ați solicitat?
Daniel David: Da, în care apare sursa fondurile europene. Acuma, sigur, este treaba Ministerului Fondurilor Europene, cu suportul nostru și altor ministere, că și alte ministere au această sursă, să contribuim împreună la proiecte prin care să atragem acești bani. 
Dar în zona abandonului școlar, eu cred că lucrurile funcționează pe o direcție sau mergem pe o direcție bună, și, la început de an, avem foarte multe lucruri pe care le putem face, deoarece sunt mulți factori care contribuie la abandonul școlar. 
Dacă ar fi să simplific lucrurile, unii factori țin de școală. Altfel spus, pur și simplu contează contextual, cum arată școala, cât de bine este dotată, ce oportunități și cum atrage copilul. Dacă mediul arată rău și dezolant… 

Europa Liberă: Corect. Și sunt 3 miliarde de euro de la Uniunea Europeană pentru dotarea tuturor școlilor din România.  

Daniel David: Da, și acele proiecte continuă și acele proiecte au o contribuție foarte importantă pentru dotarea cu materiale didactice, pentru a aranja infrastructura… Este un alt proiect legat de laboratoare, pe care le putem organiza în aceste școli. Deci este această componentă importantă.

După aceea, contează foarte mult, cum spuneam, metoda de predare și manualele. Adică, cum se raportează profesorul la elev, cum îi predă, cum îl face să iubească școala. Deoarece eu spuneam, la un moment dat, că scopul școlii nu este să te facă fericit, ci să-ți transfere competențe. Dar transferul de competențe ar trebui să se facă într-un context în care copilul vine cu plăcere la școală. 

Europa Liberă: Aici e o problemă pentru copiii din medii defavorizate, care vin și din familii în care școala nu a fost valorizată. 

Daniel David: Ajung și la asta, dacă mă lăsați, fiindcă sunt factori diferiți. Spuneam că avem, așa: avem factorii care țin de școală, factorii care țin de profesori și curriculum, metode, manuale atractive. Și sunt factorii, pe care cred că vreți să-i punctați, factorii care țin, oarecum, de aspectele astea sociale. Adică copii care vin din, cum ați spus foarte bine, din zone defavorizate, sunt copii care vin din familii care nu-și permit să îi susțină cu un minimum de care ar fi avut nevoie pentru școală. Din păcate, am văzut o analiză recentă... Știam, dar nu știam că lucrurile sunt chiar atât de grave, că în România anului 2025, că unii copii merg la școală sau se culcă fiindu-le foame, ceea ce este un lucru foarte greu de înțeles. 

Europa Liberă: Și ajungem la programul Masa caldă. 

Daniel David: Masa caldă, pe care îl continuăm. Putem să asigurăm exact ce am asigurat și în 2024.
Europa Liberă: 450 de școli? 

Daniel David: Aproape 500 și ceva de mii de copii. Și, deși ținta în programul de guvernare era mult mai mare …

Europa Liberă: Un milion de copii.
Daniel David: Da. Va fi scopul meu ca, în luna iunie, să cer diferența de bani, fiindcă Masa caldă nu e o chestie numai socială. Adică vrei să ajuți pe cineva care are probleme sociale. Eu știu că este și un mecanism care contribuie - la ce ați spus aici, la reducerea abandonului școlar. Și puse toate lucrurile cap la cap, cred că ne pot ajuta ca să vedem în următorii ani, o reducere a acestor date extraordinar de mari și care nu fac cinste unei țări moderne din Uniunea Europeană în 2025. 

Europa Liberă: Deci, vă gândiți, repet, ca să fiu sigură că am înțeles bine … dacă acum programul asigură pentru aproximativ jumătate de milion de copii o masă sănătoasă, că nu e caldă peste tot, că nu sunt cantine… 
Daniel David: Corect. Acuma și vorbim de masă sănătoasă, de fapt, este și schimbat numele. 

Europa Liberă: Vă gândiți că, poate, la o eventuală rectificare, în luna iunie …
Daniel David: Voi cere… deci, orice suplimentare de buget, pentru mine, în zona educației, prima, dacă vreți, prioritatea zero este masa caldă. Orice discutăm. Și de alte nevoi care mai pot să apară. 

Europa Liberă: Da, pentru că sunt sute de mii de copii care, cum spuneați, se culcă flămânzi.
Daniel David: Și ținta. Noi ne-am angajat, pe 2025, ne-am angajat la o anumită țintă. Toți înțelegem că începutul de an e complicat, dar dacă condițiile economico-financiare se așează și începem să discutăm, să mai relaxăm unele criterii și să ajutăm unele domenii, în zona Educației cred că prioritatea zero trebuie să fie masa caldă. E și o problemă socială și este și o problemă educațională, în sensul că …de fapt, nu este o problemă. Contribuie la rezolvarea unor probleme sociale și a unei probleme educaționale legate de abandon. 

Europa Liberă: Legea Învățământului Preuniversitar, adoptată în urmă cu un an, mai prevede că elevii din această categorie beneficiază de transport gratuit și în localități, și între localități, cu metroul, cu autobuzul, cu trenul … Permite această Ordonanță-trenuleț, care vizează reducerea cheltuielilor bugetare, decontarea transportului pentru elevi integral în acest an? 

Daniel David: Eu știu că decontarea era făcută de autoritățile locale, nu? 

Europa Liberă: Da, cu buget propriu. 

Daniel David: Ce a rămas din 2024… Nu uitați că ideea n-a fost să tai, în general, față de ce era în 2024, ci să îngheți lucrurile la nivelul anului 2024. Sigur, au fost unele modificări și în alt sens în cazul studenților, de exemplu, care aveau dreptul să circule nu doar de la domiciliu, ca să spun așa, la universitate, ci să circule mult mai larg. Acolo a fost, oarecum, și o reducere a acestei mobilități.

Europa Liberă: Nu se mai pot plimba…
Daniel David: Da, dar acolo ideea fundamentală era nu să tai, ci să îngheți rezultate la nivel anului 2024. Așa că, cam tot ce puteai face atunci, ar trebui făcut și acuma. 

Europa Liberă: E o prevedere nouă în Legea Învățământului Preuniversitar care spune că… 

Daniel David: Dacă știam că aveți întrebări atât de tehnice, veneam cu ordonanța la mine.

Europa Liberă: Vă mai întreb un lucru despre Legea Învățământului Preuniversitar, pentru că în pachetul România Educată …. 

Daniel David: Vă referiți la inspectoratele școlare? 

Europa Liberă: O să vă întreb și despre reformarea inspectoratelor școlare. Dar Legea Învățământului Preuniversitar prevede acordarea de vouchere culturale pentru elevi, să-și cumpere cărți, să poată intra la muzee din 2025. 
Credeți că se va putea respecta această prevedere din lege, din toamnă?
Daniel David: O să vă spun în luna iunie, când, repet, va trebui tras linie, planificate politicile pe termen mediu și lung, inclusiv cu o discuție la nivelul coaliției, despre cum ne onorăm diverse lucruri foarte importante pentru Educație. Printre altele, asta - și mă întorc la ce spuneam înainte - pentru mine e un obiectiv important a fi serioși atunci când am promis că masa sănătoasă va ajunge la un număr mai mare de copii. 

Europa Liberă: Din ce înțeleg, presupun că ați avut o discuție politică cu liderii coaliției și poate că v-au spus că acum nu putem mai mult atât, dar din iunie poate ... 

Daniel David: N-au spus… Au spus - și premierul - n-am de ce să nu cred acest lucru… N-a fost chiar atât de privată, să știți, (discuția – n.r.). Sigur, a fost și o discuție în grupurile mai mici, când am discutat despre ordonanță și despre minister. 

Europa Liberă: Dar de ce din iunie?
Daniel David: Dar n-am spus iunie, asta vă spuneam. N-a pomenit luna iunie. Eu am pomenit luna iunie, fiindcă pentru mine este o bornă. În luna iunie vom avea țara așezată politic. 

Europa Liberă: Ok, deci, pentru că va fi după alegerile prezidențiale. 

Daniel David: Da, este anormal să nu te uiți și să vezi această instabilitate, instabilitate politică care are impact și asupra zonei economico-financiare. Adică lucrurile se leagă între ele. Cine vrea să facă mari reforme fără să se uite la acest context este neserios. Și atunci, premierul n-a avut doar aceste discuții, cum să spun, mai private, sau în coaliție, sau cu mine. În timpul discuției cu partenerii de dialog social, a spus acest lucru, că el știe că sunt niște promisiuni făcute Educației, care este considerată de coaliție un domeniu prioritar, iar atunci când condițiile financiare se vor îmbunătăți, Educația trebuie să fie printre primele domenii care trebuie să primească ceea ce i s-a promis, să-și onoreze promisiunile. Nu am de ce să nu cred, în acest moment, un astfel de angajament făcut de față cu partenerii de dialog social, din partea premierului. 

Europa Liberă: Reforma inspectoratelor școlare o faceți? 
Transformați inspectoratele școlare? Citisem, nu de mult, o analiză a colegilor de la site-ul edupedu.ei, specializat în educație, care spunea că sunt 33 de inspectori școlari afiliați politic din 41. 

Daniel David: Da, acum eu încă nu i-am verificat pe toți, nu știu care de cine țin și cum. Acea prevedere din lege a fost prorogată, dintr-un motiv foarte simplu. 
Și, iarăși, sunt direct și nu încerc să ascund ceva. 
N-am simțit neapărat, cel puțin eu, până în acest moment, n-am simțit o prorogare cu rol politic, adică cineva n-ar dori să reorganizeze inspectoratele, în condițiile în care, totuși, legea respectivă a fost susținută, oarecum, de toate partidele care se află în acest moment în coaliție. Și a fost tot o problemă financiară. Fiindcă aceea este o reformă pe care nu o pot face, ca cea pe care v-am descris-o anterior, fără resurse bugetare suplimentare. Este vorba despre o reorganizare care trebuie să vină și cu resurse bugetare, iar resursele bugetare, așa cum ați văzut prin ordonanță, n-au putut fi angajate la început de an. Ăsta a fost un motiv foarte important pentru care s-a făcut acea prorogare. 

Europa Liberă: Dar până la acea transformare, dumneavoastră ați recomanda unui inspector școlar să rămână membru de partid sau să-și dea demisia din partid?
Daniel David: Acum, iarăși depinde ce viziuni avem. Sunt modele și modele, în diverse țări. Eu voi avea o perspectivă proprie asupra acestui lucru în luna mai, când voi face acea analiză, și voi avea o perspectivă argumentată. Dacă mă întrebați, nu ca ministru vă spun, ci vă spun ca un om din zona Educației, cred că nu ar fi bine să fie o coloratură politică atât de puternică. Dar, pe de altă parte, dacă există o practică și în alte țări, și există o experiență la noi, care arată că este un lucru bun … o să vedem după analiza pe care o fac. 

Reflexul meu principal este că nu cred că e o idee foarte bună, dar vă spun de ce - și n-aș vrea să se interpreteze lucrul acesta ca declarația ministrului. Este declarația profesorului și omului din zona Educației, pentru că viziunea mea este asta: în zona Educației, indiferent că ești de centru-stânga, centru-dreapta sau mai de dreapta sau mai de stânga, cumva, paradigmele majore ar trebui să fie aceleași, să fie neschimbate, pentru a asigura predictibilitate și eficiență sistemului. Efectiv, sigur că toți acceptăm că este și o coloratură politică prin structura pe care o are țara asta. Vine un partid la putere cu politici mai de stânga, mai de dreapta, dar ele ar trebui să coloreze paradigmele din zona educației, și din zona cercetării, și din zona învățământului superior, nu să le schimbe și să le determine. Fiindcă, repet, astea sunt domenii în care ai nevoie de predictibilitate, ai nevoie de eficiență. 

Și atunci, indiferent că tu ești un partid de dreapta și ți se pare că un mecanism, poate, nu știu, nu-i foarte de dreapta, ci pare mai degrabă dintr-o filozofie de stânga, dar funcționează pentru copii și pentru sistem… de ce ce l-ai schimba?
Europa Liberă: Când spuneți „colorează”, la ce vă referiți? 

Daniel David: Mă refer că, în cadrul arhitecturii, poți să faci unele politici. Uite, de exemplu, mă aștept ca un partid de stânga să vină să ne spună: dăm la toți copiii care au probleme, de exemplu, care vin din familii cu probleme sociale, masa sănătoasă. Sau, în mediul rural, dăm la toți. Cei de centru-dreapta or să vină să spună: dăm acolo unde, cum să spun… sunt date că pot să contribuie la abandonul școlar. Sunt multe politici pe care le poți gândi colorând, nu schimbând mecanismul. Mecanismul este același. 

Europa Liberă: Deficitul de profesori de Matematică, Fizică, Chimie. Știu exemple, inclusiv din București, nu nominalizez acum școli … dar în mediul rural e și mai mare problema, nu există. Au ieșit la pensie. Sunt școli care apelează la profesori care sunt la pensie de… poate cinci ani sau chiar mai mult, și îi recheamă la școală pentru că nu au profesori. Cum poate un profesor de 70 de ani, cu tot respectul, să poată implementa într-un laborator de informatică metode de predare noi? 
Ce faceți ca să diminuați acest deficit? Și vă întreb dacă știți care este deficitul? Noi știm de la sindicate că sunt mii. 

Daniel David: Bun, păi așa știu și eu: mii. Dar cifra exactă nu o știu, fiindcă depinde cine o estimează. Sindicatele țin să vină cu o cifră, inspectorii o mai nuanțează pe aici, pe colo, și apare alta. Dar este o problemă, cu asta suntem toți de acord. Iar problema are mai multe cauze. O cauză majoră pe care trebuie să o confruntăm la un moment dat este statutul profesorului din preuniversitar în societate. Adică când vorbești de statut, nu pot să nu vorbești despre salarii. 

Europa Liberă: Și ați spus dumneavoastră că lucrați la un sistem de bonusare a profesorilor. 

Daniel David: Aici iarăși sunt paradigme și paradigme. Sunt unii care consideră că salariul ar trebui din start să fie legat de indicatori de performanță, ceea ce este o paradigmă care, cum să spun – aparent sună bine. Dar atunci întrebarea este: de ce nu avem acest sistem în tot sistemul public? Adică nu poți numai pe profesori să-i tratezi cu salariu de bază, totul să fie pe indicatori de performanță, dar în zona …nu vreau să dau exemple, în toate celelalte zone… să nu fie. Și atunci am spus că normal este - și astea au fost și recomandări ale organizațiilor europene internaționale - în sistemul public ai un salariu de bază care trebuie să fie unul decent, pe măsura rolului pe care tu vrei să-l dai unei anumite profesii. Acest salariu, sigur, pentru el poți să ai un indicator, dar nu indicator de performanță, ci standarde minimale, cum am eu, de exemplu, ca profesor. Și eu am același salariu ca un alt profesor de la Babeș-Bolyai, pe aceeași tranșă de vechime. 

Europa Liberă: Pot să vă întreb cât e salariul mediu în învățământul universitar acum? 
Daniel David: Nu știu, nu știu.

Europa Liberă: Dar este mai mare de 15.000?

Daniel David: Da, brut da, da. Și avem indicatori minimali, adică mi se spune că ok, pentru salariul acesta ar trebui, timp de 3 ani, să ai minimum trei publicații. Cu asta sunt de acord. Cu indicatori minimali, da, dar nu cu indicatori de performanță prin care în salariul de bază să am salarii diferite în funcție de indicatorii de performanță decât dacă ne hotărâm că aplicăm întregului sistem public, nu doar profesorilor. Dar pot să fiu de acord ca, după ce ai un salariu decent, să vii cu un sistem de indicatori de performanță, ca acei profesori care investesc mai mult în …nu știu, unii în olimpici, alții lucrează în zona rurală, în zona minorităților care nu au acces la școală…
Europa Liberă: Veți crea acest sistem în acest an? Așa v-ați propus? Ați făcut niște declarații în acest sens. Veți stabili niște critrierii? 

Daniel David: Da, niște criterii și indicatori. Da, pentru a avea, după salariul de bază, o creștere - atenție - nu a salariului, ci a veniturilor. Prin bonusuri, premii. Poate gândim gradațiile de merit să fie mult mai legate de niște indicatori de performanță. Sunt foarte multe mecanisme pe care le putem folosi. 

Europa Liberă: Evaluarea s-o facă cine? 

Daniel David: În primul rând, dacă indicatorii sunt bine stabiliți și bine făcuti… o să vedem, depinde…

Europa Liberă: Adică directorul școlii, inspectoratele? 

Daniel David: Primul reflex care mi-a venit și mie … apropo, prin structura pe care o avem, că s-ar putea implica și inspectoratul, care nu știm dacă va mai exista, dacă o să-l reorganizăm. Eu cred că multe lucruri pot fi făcute prin evaluări la niveluri diferite. Nu știu în momentul ăsta cine anume și cum. Eu, de exemplu, sunt evaluat la universitate și de colegii mei, și de studenți, și de șeful meu. Nu știu dacă trebuie să gândim așa indicatorii și în preuniversitar, fiindcă sunt mecanisme diferite. Cu siguranță, când vii cu setul de criterii și indicatori, o să vii și cu cine și cum se evaluează. Dacă mă întrebați acuma, n-am o opțiune încă. 

Europa Liberă: În învățământul universitar există această evaluare a studenților, cum spuneți, am constatat și eu. În învățământul preuniversitar, nu știu dacă se aplică acea reglementare care prevedea ca elevii să completeze, din când în când, niște formulare pentru a evalua cadrele didactice.  

Daniel David: Nu știu și poate că reușim să o implementăm. Dacă este pe hârtie, poate reușim să ducem și în practică. 

Europa Liberă: V-ați gândit la o evaluare a cadrelor didactice din învățământul preuniversitar? Pentru că profesorul universitar Firuța Tacea ne spunea, aici, la one2one, acum un an și jumătate, că asta e o mare problemă pentru sistemul preuniversitar. 

Daniel David: Adică la ce?

Europa Liberă: O evaluare a profesorilor, a competențelor, a felului în care cadrele didactice predau. 

Daniel David: Acea evaluare într-un fel o faci atunci când ei intră, de exemplu, în diverse programe de formare. Cei care vor fi în liceu, pe noul curriculum, când vor intra în programul de formare, de training, despre care v-am povestit, întâi faci măsurarea pre training și măsurarea post training. Să vezi ce se întâmplă și cum. Și atunci ai o evaluare acolo. Să mă apuc și să fac evaluarea a sute de mii de oameni fără să știu cu ce scop, și de ce, și cu ce impact, și ce resurse am… Sigur, teoretic, poate să sune bine, poate să-i sperie pe alții. Dar în ce sistem s-a mai făcut așa ceva? Sau unde se mai face? Îi evaluăm pe toți medicii?
-Nu.

-Atunci de ce să evaluăm pe toți profesorii? Eu vreau să fac altceva, că eu recunosc că nu sunt toți la fel de performanți. 

Europa Liberă: Vă spun de ce. Pentru că sunt foarte mulți părinți care simt nevoia să-și dea copiii la meditații. Sunt foarte multe școli, unde copiii vin acasă și spun că n-au înțeles... 

Daniel David: Același lucru se întâmplă în zona de sănătate, foarte mulți care vor să meargă într-o zonă privată. Deci problemele sunt aceleași. Nu vreau ca profesorii să fie tratați într-o manieră mai negativă sau cu o suspiciune mai mare decât alți funcționari publici. Dacă ne punem de acord că testăm toți funcționarii publici, eu o să spun: mă bucur.

Reflexul meu este de a măsura și de și a testa. Dar nu vreau să vin, ca ministru, să spun că pe profesori, în condițiile în care, ca funcționari publici, ei ar trebui, ca oameni care lucrează în sistemul public, ar trebui să fie tratați ca ceilalți. 

Europa Liberă: Ultima chestiune din învățământul preuniversitar: nu este ideea mea, dar vă întreb despre ea. Aseară, la Academia Europa FM, domnul profesor Marcel Bartic discuta cu domnul profesor Dragoș Iliescu și, spunea dumnealui, că avem primele rezultate pozitive la testele TIMSS care arată că în învățământul primar, după introducerea clasei zero…

Daniel David: Da, cunosc rezultatele.
Europa Liberă: Vă rog să ni le spuneți, pentru că rezultatele sunt recente, au fost publicate la finalul anului. 

Daniel David: Nu se leagă doar de clasa zero, se leagă și de reforma care a avut loc în învățământul primar, curicumulul, și toate lucrurile care s-au făcut acolo…. Și eu eu sper să fie același lucru dacă reușim să ne punem de acord cu reforma din zona liceului, să vedem rezultatele peste vreo 4-5 ani și în zona respectivă, la testele PISA. 

Europa Liberă: Spuneți-ne care sunt rezultatele care v-au bucurat cel mai mult?

 Daniel David: Ne-au bucurat, efectiv, faptul că este o creștere spectaculoasă în zona Matematicii și în zona Științei, la testele din preuniversitar, în zona învățământului primar. Și repet, ne-am gândit de ce și cum, și le legăm de mai mulți factori. Un factor important este, cred eu, reforma planurilor cadru, curriculum și toate celelalte lucruri care s-au făcut acolo.  

Europa Liberă: Mie îmi place să arătăm și lucrurile bune. 

Daniel David: Aștept să avem un efect similar și în zona liceului. Sigur că mă pot întreba de ce în zona gimnaziului, de exemplu, n-am avut același câștig. 

Europa Liberă: Unde rezultatele la testele PISA sunt în continuare… 

Daniel David: Sunt cam tot acolo. 

Europa Liberă: Cam tot acolo, aproape jumătate dintre elevi sunt analfabeți funcțional. 

Daniel David: Poate că e nevoie de mai mult timp ca să vedem efectul respectiv.
Europa Liberă: Ne întoarcem la învățământul universitar, pentru că acolo v-ați propus dumneavoastră să schimbați și ați explicat ce vreți să faceți. V-aș întreba, pentru început, dacă dumneavoastră sunteți de acord cu ce scrie în Legea Învățământului Universitar și cu decizia Curții Constituționale, care într-adevăr nu se comentează, dar care spune că o lucrare de doctorat nu poate fi retrasă dacă respectiva lucrare a intrat în circuitul juridic, a produs efecte juridice. 

Daniel David: Bun, știu, decizia… noi am avut și nu are sens să dau nume.
Noi am avut diverse acțiuni la universitate, când eram rector, nu eram ministru. Eu cred că componenta etică nu trebuie să fie încorsetată de componenta juridică, adică componenta juridică trebuie să ajute la implementarea componentei etice. Faptul că nu poate fi retras nu știu ce titlu ca urmare a unor aspecte administrative, că a intrat în circuitul civil ș.a.m.d., poate să fie corect din punct de vedere juridic, dar asta nu înseamnă că mă poate opri pe mine, ca instituție în care s-a desfășurat teza respectivă, să fac o analiză academică pentru a stabili dacă sunt probleme de etică sau nu sunt probleme.  

Europa Liberă: Cum ați făcut în cazul … la Universitatea Babeș-Bolyai, cum ați făcut în cazul fostului ministru de interne Lucian Bode? 
Daniel David: Corect. Noi am făcut-o, cu toate criticile, cu toate aceste reglementări, fiindcă am spus - da, înțelegem că nu se poate retrage, dar nimeni nu poate opri o instituție de învățământ superior să facă o astfel de analiză. Deci, nu vreau să intru în detalii… 

Europa Liberă: Dar vreau să vă întreb,vă rog:

Ați simțit că a afectat credibilitatea Universității Babeș-Bolyai cazul ministrul lui Lucian Bode … fostul ministru? 
Daniel David: Din păcate, nu pentru UBB, ci pentru societatea noastră, fiindcă în societatea noastră avem atitudini exagerate, și pozitive și negative, avem reacții exagerate. Adică totul trebuie să fie perfect. Sau dacă nu-i perfect, este o catastrofă. Nu vă supărați! Hai să ne gândim cinstit: președintele de la Harvard a fost identificat cu elemente de plagiat, și-a dat demisia. A aruncat cineva o umbră de …sau a început să  spună credibilitatea Universității Harvard  arată rău din acea cauză? Sau: și-a luat doctoratul la Massachusetts Institute of Technology. N-a fost nicio critică la Massachusetts Institute of Technology, deși și-a luat doctoratul cu plagiat acolo. De ce? Fiindcă și ei au făcut ce-am făcut și noi. În sensul că … când ai sute, mii, de-a lungul anilor, de-a lungul generațiilor, de teze de masterat de doctorat... 

Europa Liberă: România sunt aproximativ 20.000 de teze de doctorat elaborate după 2016.  

Daniel David: Ce vreau să vă spun? Sunt oameni, și pot să fie greșeli, inclusiv fraudă. De-aia se reglementează frauda academică. Când te uiți la o instituție, te uiți cum reacționează. Adică o ascunde? Crea să nu se vorbească despre asta? Sau reacționează transparent, cu celeritate și cu setul de bune practice? Asta am făcut noi. Din păcate, în România, foarte mulți din spațiu public au rămas cu ideea că este o problemă extra... Sigur că nu-mi place. Sigur că este o problemă, dar repet: de ce este tratat Babeș-Bolyai sau Universitatea din București, care a fost …sau altă universitate? 

Europa Liberă: Universitatea Națională de Apărare, discutăm  și despre cazul premier Nicolae Ciucă. 
Daniel David: …de Massachusetts Institute of Technology , unde președintele de la Harvard și-a luat doctoratul, nimeni n-a pus sub semnul întrebării că da, asta e o problemă.
Europa Liberă: Ați decis – board-ul, nu dumneavoastră personal - oamenii din comisiile de specialitate au decis că cel care a coordonat lucrarea de doctorat a domnului Lucian Bode, Adrian Ivan, fostul șef al Academiei SRI, să nu mai coordoneze, timp de 2 ani, lucrări de doctorat. Această perioadă de 2 ani se încheie acum, în ianuarie 2025. Își reia acest drept domnul Ivan?  

Daniel David: Dacă a fost interzis doi ani…nu vi se pare normal că dacă decizia a fost că e interzis atâta… Dacă dorește, își poate relua. 

Europa Liberă: Nu știți dacă își reia sau nu? 

Daniel David: Nu știu asta. Trebuie să-l întrebați pe dânsul. 

Europa Liberă: V-aș mai întreba despre un caz celebru, cel al fostului premier Nicolae Ciucă. 

Daniel David: Dacă cazurile UBB le știu, despre celelalte cazuri am idei generale, din presă. Dar puneți-mi întrebarea.  

Europa Liberă: Sigur ați citit despre caz, despre acuzațiile de plagiat aduse domnului Nicolae Ciucă și știți că instanța nu s-a putut pronunța. 

Daniel David:  Acest lucru știu, dar dacă mă întrebați alte detalii de procedură sau pe unde sunt lucrurile, s-ar putea să nu le știu ce. Cele două lucruri sunt bine cunoscute și le știm. 

Europa Liberă: Mai fac două precizări simple: Consiliul Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare nu a putut să-și facă treaba în acest caz, al domnului Ciucă, pentru că Parchetul General a deschis un dosar, între timp a clasat dosarul, și se presupune, de fapt, știm de la Hotnews, pe surse, că Parchetul General a înapoiat documentele legate de lucrarea de doctorat al domnului Ciucă la Universitatea de Apărare. Vă întreb, nu știm dacă Universitatea de Apărare a luat vreo decizie, a analizat lucrarea. Credeți…? 

Daniel David: N-ar fi bine s-o întrebați?
Europa Liberă: Sigur, o să întrebăm. Dar în astfel de cazuri e nevoie de un răspuns de la Universitate? 

Daniel David: Eu cred că da. Așa cum noi am dat, ori de câte ori presa ne-a întrebat, noi am dat răspunsurile, cum să spun, așa cum am crezut noi, dar le-am dat, cred că da, ar trebui date aceste răspunsuri, fiindcă până la urmă suntem instituții care trăim într-o societate și avem o responsabilitate. 
Europa Liberă: Domnule ministru, vă mulțumesc foarte mult pentru acest interviu, vă așteptăm cu vești. Înțeleg că examenele din acest an nu vor fi schimbate, nu vor exista modificări. Examenele de admitere la liceu, bacalaureat le lăsați în forma în care ele există deja… și vă mai așteptăm la Europa Liberă. 

Daniel David: Mulțumesc pentru invitație, da, o să vin cu plăcere. 
Europa Liberă: Pe dumneavoastră, vă aștept și la următoarele ediții ale Interviurilor one2one. Până atunci, vă invit să citiți știrile și analizele de pe site-ul nostru și de pe conturile noastre sociale. 

