Interviurile one2one 

6 februarie 2025 - Invitat: Marcel Boloș, ministrul Investițiilor și Proiecte Europene

Realizator: Anca Grădinaru

Europa Liberă: Bună ziua și bine ați venit la interviurile one2one de la Europa Liberă. Invitatul de astăzi este Ministrul Investițiilor și Fondurilor Europene, Marcel Boloș, fost ministru de Finanțe al României până în decembrie 2024.

Domnule ministru, bine ați revenit la Europa Liberă!

Marcel Boloș: Bine v-am găsit! Mulțumesc pentru invitație.

Europa Liberă: Vorbim despre atragerea fondurilor europene într-un cuantum destul de mic față de posibilități, dar nu pot să mă abțin să nu vă întreb - pentru că tocmai ați plecat de la Ministerul de Finanțe - cum de am ajuns într-o situație așa de complicată, cu un deficit, cu un minus la pușculița publică de peste 30 de miliarde de euro, un deficit de aproape 9%?
Marcel Boloș: Două sunt motivele. 
Primul este cel legat de investiții, pentru că România, pentru prima dată, în anul 2024, a atins un nivel record pentru alocările de buget destinate investițiilor: 120 de miliarde de lei. Până în anii precedenți - vorbesc de 2023 - am închis anul cu 100 de miliarde. În 2022 am închis, de asemenea, cu aproximativ 70 de miliarde, și am ajuns -cum spuneam - la un nivel record de investiții, pentru că România parcurge o perioadă însemnată pentru ceea ce înseamnă alocările de fonduri destinate investițiilor. Sunt două exerciții bugetare care se suprapun. Unul este cel al Planului Național de Redresare și Reziliență, cu un buget de 28 de miliarde de euro, și politica de coeziune. Se mai adaugă alte 44 de miliarde de euro, iar acestea presupun cofinanțări importante din partea statului român. 
A doua cauză – măsurile care au fost luate pe fondul grevelor, de la începutul anului 2024, fiind un an preponderent electoral, cu multe revendicări din partea salariaților.

Europa Liberă: Deci, cheltuielile electorale. Aici intră salariile majorate, dar și pensiile majorate substanțial în 2024?  
Marcel Boloș: Să nu uităm că salariile au crescut cu o medie de 20%, pe de o parte, iar, pe de altă parte, intră și pensiile recalculate, pentru care am avut un jalon în Planul Național de Redresare și Reziliență.

Europa Liberă: Reforma pensiilor.
Marcel Boloș: … ce a determinat o creștere a pensiilor, în medie cu 30%. Niciun stat membru al Uniunii Europene nu a avut asemenea creșteri pentru cheltuielile de funcționare și pentru cheltuielile cu asistența socială. Și s-a văzut și în momentul în care s-a publicat contul de execuție bugetară pentru anul 2024, că acestea au fost creșteri care au avut un ritm net superior ritmului de creștere al veniturilor. Și de aici am avut și acest decalaj între ritmul de creștere a cheltuielilor și cel de creștere a veniturilor, ce a determinat, în final, un deficit bugetar consistent, pe primele locuri din Uniunea Europeană.

Europa Liberă: Și acum am ajuns la extrema cealaltă: înghețare de pensii, de salarii, de alocații. Haideți să discutăm …

Marcel Boloș: Era de așteptat, pentru că în al doilea an consecutiv, o altă creștere chiar dacă…

Europa Liberă: Dar se știa și când a fost votată legea, nu? Pentru că dumneavoastră – nu pot să uit – dumneavoastră, în ședința de Guvern, ați semnalat acolo și v-ați ridicat din ședința de Guvern și ați spus: nu semnez majorarea pensiilor decât dacă spuneți de unde luăm banii, pentru că nu-i avem.
Marcel Boloș: Așa este. În acele avize pe care le-am acordat pentru aceste acte normative, am semnalat riscul insuficienței fondurilor pe care-l avem și care vine de pe partea de venituri și, sigur, aceste lucruri, cum spuneam, referitor la înghețare, erau de așteptat pentru anul 2025 pentru că, doi ani consecutivi în care să suporți creșteri consistente de cheltuieli …scrie în literatura de specialitate …

Europa Liberă: Anticipați că așa va rămâne și în anii viitori?
Marcel Boloș: Nu se pune problema să rămână la fel, pentru că noi discutăm de o creștere de acum înainte, care vine natural, pe partea de venituri din creșterea nominală a PIB-ului.

Europa Liberă: Dar PIB-ul a crescut foarte puțin și creșterea economică care duce la creșterea PIB-ului este foarte mică, de nici 1%.

Marcel Boloș: Este un risc macroeconomic, pentru că avem o creștere nominală a PIB-ului și o creștere economică. Pe de altă parte, este un risc macroeconomic care vine de fiecare dată, cu estimările care au loc pe partea de venituri și, mai ales, pe partea de cheltuieli. Și, cum spuneam, această creștere naturală a cheltuielilor, atât a celor de funcționare, cât și a celor de investiții, este, în general, acoperită din ritmurile și creșterea nominală a PIB-ului, care se întâmplă anual. 
Europa Liberă: Haideți să discutăm despre domeniul dumneavoastră. Ați preluat din nou Fondurile Europene și avem o situație complicată. Deci: am atras din banii disponibili pentru perioada 2021-2027, cele două mari programe - de coeziune, de dezvoltare și Planul Național de Redresare și Reziliență, așa numitul PNRR, program de dezvoltare economică post-COVID, mai puțin de 15%.  Dacă cifrele sunt corecte, actualizate. Asta înseamnă că, dintr-un total de 85 de miliarde de euro, am atras cam 10. Care este bilanțul până acum? 
Marcel Boloș: Într-adevăr, pe PNRR am încasat 9,2 miliarde euro. 
Europa Liberă: Din 28. 
Marcel Boloș: Din 28 de miliarde. Și un timp foarte scurt rămas până la finalizarea implementării Planului Național de Redresare și Reziliență.
Europa Liberă:  Adică, din 2021 am luat două tranșe de bani din opt și PNRR-ul se termină în 2026. Deci două tranșe, 3-4 ani, și mai avem de luat încă șase, cel puțin, dacă nu mai mult, într-un an și ceva. Cum vom putea?
Marcel Boloș: Mai avem, în continuare, 449 de milestone-uri, deci obiective, din 523 pe care le-am avut. Într-adevăr, aici este un risc major pentru ceea ce înseamnă implementarea Planului Național de Redresare și Reziliență. 
Europa Liberă: De ce? 
Marcel Boloș: Pentru că întârzierile în ceea ce privește implementarea de reforme, dar și obiectivele de investiții pe care le avem asumate prin PNRR, generează aceste întârzieri.  Iar filozofia Planului Național de Redresare și Reziliență este cu totul diferită față de politica de coeziune, de dezvoltare, așa cum ați menționat, pentru că, în momentul în care te-ai angajat la reforme pe care nu le faci, acestea costă usturător. Și vă dau câteva exemple. Nu facem, să zicem, reforma pensiilor speciale …. 
Europa Liberă: O secundă, ca să le readucem aminte celor care ne privesc: am făcut reforma pensiilor speciale, am făcut reforma pensiilor, am închis aceste obiective în 2024 și apoi a venit Parlamentul și a dat o lege și a zis că pensiile militarilor rezerviști se pot mări proporțional cu pensiile militarilor activi.  Nu știu dacă e corect sau nu, ca principiu.  
Marcel Boloș: Aceasta este din categoria lecții învățate.  
Europa liberă: Și acum riscăm să dăm banii înapoi.
Marcel Boloș: Ireversibilitatea acestor jaloane este, pentru Comisia Europeană, sfântă. Adică nu putem adopta ulterior măsuri care să ducă la modificarea a ceea ce Comisia a spus: Gata, jalonul este dus la bun sfârșit.  
Europa Liberă: Pentru asta, nu primim banii din tranșa a treia. 
Marcel Boloș: Păi, aici este blocată, nu? 
Europa Liberă: Da, deci nu primim banii. Ar fi trebuit să-i primim de anul trecut.
Marcel Boloș: Ar fi trebuit să primim 900 de milioane de euro, în condițiile în care 1,1 miliarde de euro sunt deja suspendați sau sunt pe cale de a fi suspendați.  
Europa Liberă: Pentru care dintre reforme?
Marcel Boloș: Sunt trei lucruri majore. Avem 300 de milioane de euro pentru numirea a 43 de administratori la companiile din Energie.

Europa Liberă: Nenumirea, mai degrabă. Pe criterii profesioniste …
Marcel Boloș: Partea română susține că a fost respectată procedura legală din domeniu, însă Comisia, la verificarea acestor proceduri, a constatat că există anumite situații care, din punctul de vedere al Comisiei Europene, se încadrează în conflict de interese. 
Europa Liberă: Noi am scris la Europa Liberă, îmi cer scuze că vă întrerup, a scris colega mea, Simona Cârlugea, nenumărate articole pe acest subiect. Partea română zice că le-a îndeplinit. Colegii mei au constatat că au fost numiți, de fapt, tot politicieni la conducerea acestor companii de stat, de la Ministerul Energiei, de la Ministerul Transporturilor. 
Marcel Boloș: Acesta este și motivul pentru care Comisia Europeană a suspendat aceste sume, pentru că, din 17 companii câte are Ministerul Energiei, la 13 s-a constatat că există aceste vicii de procedură. Cum spuneam, sunt 300 de milioane de euro pe care îi avem suspendați aici. Așteptăm scrisoarea Comisiei Europene pentru ca, oficial, să avem termenul de șase luni care curge pentru remedierea acestei situații.  
Europa Liberă: Dar noi am rezolvat problema între timp?  
Marcel Boloș: Nu este rezolvată. 
Europa Liberă: Păi și dacă nu e rezolvată, cum așteptăm să ne vină banii?
Marcel Boloș: Nici nu au avut colegii de la Ministerul Energiei bază pentru ca să poată să întreprindă măsurile necesare. 
Europa Liberă: Ce înseamnă să aibă bază?
Marcel Boloș: Să aibă bază legală pentru ca acele contracte, care au fost încheiate cu administratorii, să fie reziliate.
Europa Liberă: Adică cu vechii șefi?
Marcel Boloș: Cu vechii șefi. Vechilor șefi, în baza acestor contracte, li se cuvin salarii compensatorii, care înseamnă pentru bugetul de stat o cheltuială care poate fi definitivă.
Europa Liberă: Deci, n-am făcut această reformă pentru că Ministerul Transporturilor și Ministerul Energiei nu au înlăturat acești șefi, unii puși politic, și nu au avut bani să le dea salarii compensatorii? 
Marcel Boloș: Aici învățăm o lecție foarte dură pentru ceea ce înseamnă numirea administratorilor și procesul pe care trebuie să îl parcurgem. 
Europa Liberă: Părerea dumneavoastră, personală, mai există vreo șansă să punem manageri profesioniști, puși pe criterii transparente, cum vrea Comisia?
Marcel Boloș: Depinde de voința Guvernului… 
Europa Liberă:  Păi, faceți parte din Guvern!
Marcel Boloș:  Guvernul, în ansamblul lui, are un conducător care… 
Europa Liberă: Adică premierul Marcel Ciolacu. Decizia în Guvern care e? Să mergem cu acești oameni în continuare sau să facem reforma?
Marcel Boloș: În momentul de față, așteptăm, cum am spus, actul oficial din partea Comisiei pentru ca să putem parcurge măsurile necesare încât să înlăturăm aceste vicii de procedură pe care le avem în momentul de față și, sigur, aici sunt convins că cele 300 de milioane de euro, pentru că sunt bani pe care trebuie să-i încasăm, în timp ce noi ne chinuim să facem economii de cheltuială, care ați văzut ce probleme creează numai la nivelul Senatului, Camerei Deputaților …
Europa Liberă: Domnule ministru, cinstit: aceasta e problema? Că nu despăgubim acești manageri puși politic? Că nu avem bani? Sau că nu vrem să-i scoatem pe acești oameni puși politic?
Marcel Boloș: Păi acuma, cine i-a pus…

 Europa Liberă: Dar sunteți coleg de partid cu ministrul Energiei. 
Marcel Boloș:  Nu, nu. Nu pe vremea mandatului domnului ministru Burduja s-a întâmplat acest lucru. Jalonul este, mă rog, încă de pe vremea când eu am fost în al doilea mandat… 
Europa Liberă: Era domnul Radu Oprea, de la PSD?
Marcel Boloș:  Nu, nu, nu, nu era altcineva. Nu vreau să fiu parte a unei discuții în care nominalizez persoane ce se pot considera vinovate. Au fost niște proceduri la vremea respectivă care au fost parcurse și care, astăzi, pe legislația românească sunt respectate condițiile legale. Dar totuși, iată din verificările pe care le-a făcut Comisia Europeană, s-a constatat că nu sunt tocmai morale.

Europa Liberă: De ce nu sunt morale? 

Marcel Boloș: Păi, în condițiile în care șeful este numit, este evaluat și declarat admis de către subordonații pe care are în propria subordine, nu cred că este tocmai la nivelul de așteptări pe care Comisia Europeană îl are. 

Europa Liberă: Vorbim despre companiile din Energie? 
Marcel Boloș:  Păi, discutăm la companiile din energie pentru că jalonul a fost … 
Europa Liberă: La Romgaz, nu? 
Marcel Boloș:  Este Romgaz, Hidroelectrica, avem aici Nuclearelectrica și mai departe toate cele 17 companii care sunt în coordonarea ministrului energiei. Sunt 43 de administratori în această situație. 
Europa Liberă: Ok. Deci, 300 de milioane de euro blocate de la Uniunea Europeană pentru această reformă nefăcută. 

Marcel Boloș: Da.

Europa Liberă: Alte pierderi de bani?
Marcel Boloș:  400 de milioane de euro pentru ceea ce înseamnă numirea șefilor la Agenția de Monitorizare a Guvernanței Corporațiilor de Stat, AMEPIP.
Europa Liberă: Cea care, de fapt, ar coordona și ar supraveghea aceste Corporații. 
Marcel Boloș:  Care este considerată cheia reformei…

Europa Liberă: De ce nu numiți acolo?  De ce nu numiți, de fapt, dumneavoastră, Guvernul? 
Marcel Boloș: Păi, acolo a fost o procedură inițială care s-a derulat și pe care Comisia a constatat, de asemenea, că suntem într-o situație în care nu avem toate regulile respectate din punct de vedere al mecanismului administrativ de implementare a procedurii și, sigur, avem probleme cu ceea ce înseamnă operaționalizarea acestei instituții, care costă usturător, 400 de milioane de euro. 

Europa Liberă: De ce nu o operaționalizăm , atunci? 
Marcel Boloș: Păi, demisia celor trei, respectiv a președintelui și vicepreședinților, deja a fost un prim pas. Anunțul a fost reluat pentru ca să fie selectată noua conducere. Termenul de depunere a candidaturilor este data de 24 februarie și sunt convins că, în discuția cu Comisia Europeană vom avea, de săptămâna viitoare, o foaie de parcurs pe care o vom respecta. Pentru că, alminteri, ne asumăm un cost de 400 de milioane de euro. Înseamnă 2 miliarde de lei. Repet, noi umblăm să facem reduceri de cheltuieli la entitățile statului și am văzut cât de greu se face. Deci pierdem 2 miliarde de lei pentru că n-am respectat procedurile de numire a șefilor la AMEPIP.
Europa Liberă: Vorbiți ca și cum nu ați fi în Guvern. Adică dumneavoastră nu puteți impune sau grăbi acestor proceduri ca ministru al Fondurilor Europene?  
Marcel Boloș: Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene nu are competențele necesare pentru ca să deruleze procedura la AMEPIP. Ar însemna o interferare.
Europa Liberă: Ok. Deci cât pierdem din tranșa a treia dacă nu facem aceste reforme? 
Marcel Boloș: 1.100.000 de euro, dintr-un total de 2 miliarde de euro și, sigur, aici, dacă jalonul privind pensiile speciale  este redeschis din nou și nu este considerat validat de către Comisia Europeană, mai adăugăm 660 de milioane de euro, pentru că aici discutăm de decizia Curții Constituționale care a fost amânată de pe data de 4 februarie, cu 2 săptămâni, care dacă, mă rog, decizia va fi de respingere și de acceptare a legii pensiilor... 
Europa Liberă: Adică de majorare a pensiilor militare.  
Marcel Boloș:  Atunci nu vom mai avea alocat, nu ni se va mai plăti grantul la care avem dreptul din cererea de plată numărul trei.
Europa Liberă: Asta înseamnă că nu putem depune nici următoarea cerere?  
Marcel Boloș: Ba da, putem depune această cerere de plată, a patra, numai că aceste pierderi se contabilizează în timp și cuantumul acesta al pierderilor contează foarte mult pentru ceea ce înseamnă bugetul de stat. De ce? Foarte important, pentru că avem 113 obiective de investiții pe care le derulăm în momentul de față din PNRR, care au un buget de 28 de miliarde de euro. Deci, dacă noi pierdem din banii pe care îi avem de încasat, ne dispare sursa de finanțare pentru cele 113 obiective de investiții, și să se transfere în bugetul de stat. 
Europa Liberă: Vreau să vă rog să răspundeți la ceea ce a spus cel care a coordonat realizarea acestui plan de reforme și investiții, PNRR, Cristian Ghinea, de la USR, care spune că Guvernul se pregătește să discute cu cei de la Comisia Europeană și vin negociatorii pe PNRR săptămâna viitoare, la București, să discute, probabil și cu dumneavoastră. Vă pregătiți să cereți renegocierea acestui PNRR?  
Marcel Boloș: Da. Dar ne pregătim ca să cerem renegocierea, astfel încât să ne maximizăm șansele ca banii să îi aducem în țară.  Discutăm de 20 de miliarde de euro. 
Europa Liberă: Cristian Ghinea spune așa: Guvernul vrea să renunțe la anumite reforme și investiții în valoare de 3 miliarde de euro.  
Marcel Boloș: Întâi de toate, renunțarea la reformă este exclusă. Nu, nu se pune în discuție renunțarea la reforme. În schimb, se pune problema ca obiectivele de investiții …să fim realiști cu noi înșine, pentru ca să nu ne amețim cu faptul că vom putea termina obiective de investiții până la 31 august 2026. 
Europa Liberă: Ce investiții vreți să să renegociați?
Marcel Boloș:  Investițiile sunt împărțite în două categorii: investiții care maximizează șansa de a ne absorbi grantul, adică banii pe care nu trebuie să-i dăm înapoi. Sunt aproape 14 miliarde de euro, 13,7 miliarde euro pe care încercăm să îi atragem făcând switch, adică schimb între proiectele care astăzi sunt pe grant, dar au un ritm de implementare mai lent. Aici discutăm, spre exemplu, de proiectele de infrastructură feroviară, care prin specificul lor au duratele de implementare între 8 până la 10 ani, și proiectele de infrastructură rutieră, care, de această dată, spre bucuria noastră, merg, au un ritm de implementare adecvat. 

Europa Liberă: Adică să mutați investiții rutiere la granturi și cele feroviare la sumele la împrumuturi?
Marcel Boloș:  Pentru ca în felul acesta să nu ne rămână banii din grant nefolosiți. Ar fi un mare păcat pentru țara noastră. Apoi avem cea de-a doua direcție de modificare pentru investiții, respectiv economiile pe care le avem la obiectivele de investiții. De unde apare această economie? De la faptul că valoarea contractată a PNRR-ului este a investițiilor, este sub valoarea bugetată. Asta înseamnă că acolo avem …

Europa Liberă: Au costat mai puțini și au rămas niște bani. 

Marcel Boloș:  Au contractat, să zicem, mai puțin decât valoarea bugetată, caz în care acele economii încercăm să le relocăm spre valul renovării, care înseamnă proiectele de eficiență energetică pentru populație și pentru instituțiile publice. Încercăm de asemenea să relocăm banii. Sunt în jur de 2,5 miliarde de euro pentru sprijinirea competitivității economice, respectiv a mediului de afaceri, în special pentru ceea ce înseamnă robotizare, automatizare, industrie prelucrătoare, pentru ca să pregătim industria noastră, mai ales prelucrătoare, pentru ceea ce înseamnă tranziția verde, pentru ceea ce înseamnă digitalizare. Toate statele membre investesc în această competiție și în puterea competițională a mediului de afaceri, pentru că dacă îl lăsăm nepregătit, tot noi suportăm consecințele, de la lipsa locurilor de muncă, până la … 
Europa Liberă: Deci nu renunțați la reforme?  
Marcel Boloș:  Nu se pune în discuție renunțarea la reforme. Reformele sunt grele, dar sunt…

Europa Liberă: O reformă grea este reforma salarizării bugetare. Și aveți aici o problemă. Pe de o parte, este o reformă aferentă cererii 4 din PNRR, dar nu o puteți face, pentru că reforma, care presupune inclusiv tăierea sporurilor de care ați avea nevoie pentru buget, presupune totuși și costuri foarte mari, de 30 de miliarde.  
Marcel Boloș:  E un impact bugetar care este comparabil cu cel de la impactul bugetar al pensiilor. Aceste două reforme, dacă se implementează în paralel și nu consecutiv, la intervale de timp, pot genera probleme de sustenabilitate grave. 
Europa Liberă: Deci nu se va face în acest an reforma salarizării bugetare? 
Marcel Boloș: Planul fiscal spune că, atunci când deficitul bugetar coboară sub 5%, atunci această lege intră în vigoare. Iar din proiecțiile pe care le-am făcut de pe vremea când am fost ministrul finanțelor, anul în care atingem acest criteriu este anul 2028. În aceste condiții, ca să facem o reformă sustenabilă și care poate fi susținută din punct de vedere al criteriilor pe care le avem pentru finanțele publice, e limpede că trebuie să separăm de cererea de plată 4, din două motive: impactul bugetar, primul, și al doilea - pentru că nu mai există timpul fizic necesar pentru ca reforma…
Europa Liberă: Păi dacă spuneți 2028, asta înseamnă, după PNRR, înseamnă o reformă scoasă din PNRR?
Marcel Boloș:  Înseamnă o reformă care se face până la termenul de 31august 2026. 
Europa Liberă: Dar se va implementa. ..
Marcel Boloș:  Pentru cererile de plată următoare. 
Europa Liberă: Deci facem reforma și prorogrăm aplicarea?
Marcel Boloș: Deci facem reforma, și intrarea în vigoare este în concordanță cu prevederile din planul fiscal și spunem că atunci când deficitul bugetar va coborî sub 5% intră în vigoare. 
Europa Liberă: Dar noi nu ne-am putut respecta aceste promisiuni privind coborârea deficitului. 
Marcel Boloș:  Eu cred că la vremea la care s-au planificat aceste reforme nimeni nu s-a gândit. Eu mă pun în pielea celor care au elaborat planul fiscal și cred că nimeni nu s-a gândit că noi discutăm despre un impact bugetar atât de mare. Noi întotdeauna prin reformă, am văzut o reducere de cheltuială. 
Europa Liberă: Și atunci ce facem cu aceste sporuri? Continuă până facem reforma! La bugetari sunt foarte multe sporuri! 
Marcel Boloș:  Acum, legislația în vigoare așa este construită…

Europa Liberă: Deci nu putem face economii majore la salarizarea bugetarilor. Mai am o întrebare privind PNRR-ul. Am atras 9 miliarde de euro din cele 28. O mare parte sunt avansuri. Din informațiile Europa Libere, o mare parte din această sumă stă nefolosită în conturile Băncii Naționale.  
Marcel Boloș: Din 9,2 miliarde am folosit până în momentul de față 4 miliarde de ce euro.
Europa Liberă: De ce stau 5 miliarde blocate?  
Marcel Boloș:  Pentru că ritmul de implementare al investițiilor este cel pe care îl știm. Multe dintre contractele de finanțare au fost urmate de procedurile de achiziție publică, pe care le-au desfășurat în special autoritățile contractante, din sectorul public, iar durata unei astfel de proceduri știm cu toții că durează de la 6 luni, până la un an de zile. Deci era firesc că această ciclicitate a implementării investițiilor nu o putem schimba și că ritmul acesta de implementare pe care îl avem pentru proiectele de infrastructură, pentru ceea ce înseamnă proiectele de modernizare a școlilor, pentru ceea ce înseamnă proiectele din domeniul sănătății, acestea își vor respecta ciclul de implementare și ne așteptăm ca să avem investiții care se vor derula și post-31 august 2026,  motiv pentru care, în planul fiscal, au fost gândite alocări de resurse, astfel încât obiectivele de investiți, cele 113 pe care le-am menționat, să poată să fie duse la bun sfârșit, în conformitate cu calendarul pe care îl avem. 
Europa Liberă: Coordonatorul PNRR mai spune un lucru: dacă aceste zeci de miliarde de euro ar fi intrat la timp, așa cum am avut șansa, în România, nu ar fi fost așa o presiune mare la Banca Națională de a ține cursul, pentru că intrând miliarde de euro ar fi fost mai simplu. 
Marcel Boloș:  Cheia stabilității financiare și a dezvoltării României o reprezintă fondurile europene.  
Europa Liberă: Pe care nu le luăm! 
Marcel Boloș:  Aici v-am spus, filozofia PNRR-ului este cu totul alta decât cea legată de politica de coeziune… de respectare a angajamentelor privind reformele. Și aici Comisia Europeană, pe viitor, pentru ceea ce înseamnă alocările de fonduri viitoare, nu cred că va mai face rabat de la a impune statelor membre pachete de investiții împreună cu pachete de reforme. Nu-ți faci reformele, nu iei măsurile ... 
Europa Liberă: Trecem la subiectul următor. Uniunea Europeană spune așa: folosiți acești bani pentru că, din exercițiul financiar următor, respectiv 2027-2035, prioritatea va fi Apărarea. Și, cât a putut, cât a mai avut bani, Comisia Europeană a alocat bani, câteva miliarde de euro, deocamdată, pentru proiecte de mobilitate militară. România a aplicat la acest program, din câte știm. 
Marcel Boloș:  Da, este alocarea de fonduri care se face în cadrul mecanismului de conectivitate european, facilitate de conectivitate europeană. 
Europa Liberă: În afară de un nou pod peste Dunăre între Giurgiu și Ruse, pentru care știm că s-a aplicat pentru finanțare, ce alte proiect mai sunt? 
Marcel Boloș:  Portul Constanța. Atât permite deocamdată cadrul pe care îl avem pentru acest tip de finanțări pentru mobilitatea militară. Dar cum spuneați, perspectiva alocărilor de fonduri pentru ceea ce înseamnă industria de apărare și aș mai adăuga, a competitivității economice, care va fi susținută puternic pe viitor în următorul ciclu financiar, prin granturi alocate direct de către Comisia Europeană, fiindcă se va schimba și aici filozofia în ceea ce privește utilizarea fondurilor europene. Trebuie să ne pună pe noi în situația în care să ne pregătim din timp pentru ca, prin strategiile pe care le elaborăm, dar și pregătirile de proiecte pe care le avem, să putem să accesăm fondurile, inclusiv prin competiție direct, pe care o organizează Comisia Europeană. Până acolo se merge încât, inclusiv rețelele de transport care aparțin rețelelor de conectivitate europeană, TEN-T și Comprehensive, să fie organizate apeluri de proiecte direct de către Comisia Europeană. Și pentru noi ce va însemna acest lucru? Că dacă avem un proiect de autostradă care până mai ieri îl finanțam dintr-o alocare directă a României în cadrul unei perioade de programare, s-ar putea să fim puși în situația în care să avem competiție de proiecte la nivelul Uniunii Europene, adică să participăm la un apel de proiecte alături de alte state membre, caz în care concurența este mult mai dură. Iar pe noi, o astfel de abordare din partea Comisiei Europene, nu trebuie să ne găsească nepregătiți, ci dimpotrivă, să alocăm masiv fonduri pentru pregătirea de proiecte, pentru că dacă regulile acestea se schimbă, filozofia pe care am avut-o până acum… 44 de miliarde de euro pentru politica de coeziune este unicat în istoria României și de aceea, din 44 de miliarde, 33 de miliarde sunt granturi, bani nerambursabili.
Europa Liberă: Dar, în același timp, România se împrumută cu dobânzi record de pe piață, de 8 %, cea mai mare din Uniune.
Marcel Boloș:  Așa este. Dar să știți că noi avem un rating de țară care este cel mai scăzut, BBB-. Avem volume de finanțare… Ce înseamnă volume de finanțare? Necesarul nostru de finanțare pentru refinanțarea datoriei publice, pentru acoperirea deficitului bugetar, care este cel mai mare din Uniunea Europeană - 250 de miliarde de lei, și anul acesta va fi tot la aproximativ tot la fel pentru 2024, situație în care presiunea asupra costurilor cu dobânda nu va fi unul care să meargă pe un trend descrescător.
Europa Liberă: Costurile cu dobânzile au fost de 2% din PIB anul trecut. De ce n-ați venit public sau de ce n-ați venit în Guvern și n-ați spus: stop, oameni buni, nu ne mai putem permite!
Marcel Boloș: Păi, tocmai dumneavoastră ați zis că am semnalat Guvernului…
Europa Liberă: O dată, la pensii. 
Marcel Boloș:  Nu, și la celelalte măsuri ulterioare care s-au adoptat, pentru ceea ce înseamnă creșterea de cheltuială, mai ales pe zona aceasta lor. 
Europa Liberă: Și nu v-au ascultat!
Marcel Boloș: Păi, procedurile și mecanismele administrative pe care le are Guvernul îi permite să ia act de ceea ce sesizează un minister și decide după cum crede Guvernul că este oportun pentru țară. 
Europa Liberă: Un ultim subiect: avem un deficit comercial mare, înțeleg de la noul ministru al Finanțelor. Știți, probabil, dumneavoastră mai bine ca oricine, cifrele acestea de peste 3 miliarde de euro și deficitul important vin și din importul mare de produse alimentare, care țin de agricultură, și exporturi mult mai mici.  
Marcel Boloș:  Era de așteptat, pentru că de vreme ce avem un decalaj consistent între ceea ce înseamnă cererea internă, pe care o influențează inclusiv guvernul, prin volumul de cheltuieli guvernamentale, este peste capacitatea internă de producție. Și asta s-a văzut în creșterea volumului de importuri, pentru că e o regulă simplă a acestor mecanisme de cerere internă și de ceea ce înseamnă producție internă care, în final, se duc în în aceste importuri care debalansează balanța comercială. Dar, dacă guvernul nu continuă programele noastre, pentru că nu se poate…

Europa Liberă: Aici vreau să ajung la un domeniu foarte important. Am ajuns să importăm, de exemplu, foarte multe îngrășăminte și v-am auzit, de curând, spunând într-un interviu pentru agenția Agerpres, că există un plan de finanțare, de repornire a unor combinate chimice pentru a produce din nou îngrășăminte în România.  Pentru că, în România, nu se mai produc deloc îngrășăminte. Importăm masiv, inclusiv din Rusia. Spuneți-ne care e planul aici, vă rog. 
Marcel Boloș: Planul este cu Azomureș, pentru care o capacitate de 2.100 t/zi. Investiția este în valoare de 225 de milioane de euro, este proiectul prevăzut în cadrul programului pentru tranziție justă, care presupune reluarea acestei capacități de producție, modernizarea fabricilor. 
Europa Liberă: De când?
Marcel Boloș: Închidem problema pentru ceea ce înseamnă schema de ajutor de stat … eu voi avea, peste două săptămâni, o deplasare la Bruxelles unde una din discuțiile cu Comisia Europeană va fi de a grăbi schema de ajutor de stat pentru că acest plan de modernizare și de reluare a capacităților de producție pentru îngrășămintele chimice să poată să fie aplicat. Această investiție o consider strategică pentru ceea ce înseamnă industria de îngrășăminte chimice în România. 
Europa Liberă: Asta înseamnă că producția ar reporni aproximativ de când?

Marcel Boloș: Suntem la momentul la care încheiem contractul de finanțare. Sper, după ce se închide problema de ajutor de stat. Sper ca undeva în intervalul aprilie - până cel târziu iunie, să putem încheia acest contract, cum spuneam, de o valoare semnificativă pentru industria de îngrășăminte chimice a României.
Europa Liberă: E singurul combinat de acest fel pentru care aveți un plan?
Marcel Boloș:  Este singurul combinat care are această schemă individuală. Noi am mai avut Nokian-Tyres, care, de asemenea, a beneficiat de grant, dar cu alocare din fonduri naționale. 
Pe același mecanism derulăm cel de-al 2-lea proiect pentru ca să putem să definitivăm prin decizia Comisiei Europene această schemă de ajutor de stat și să putem semna contractul de finanțare. Iar după aceea proiectul, în sine, are o durată de 60 de luni. Sperăm la modernizare. Modernizare în întregime, pentru că este inclusiv o pregătire, dacă vreți, un început de pregătire a economiei naționale. 
Europa Liberă: Ei nu produc, de exemplu, acum, îngrășăminte pentru că nu își permit să plătească prețul gazelor.  
Marcel Boloș:  Scopul acestui proiect este să reducă consumul de gaze, consistent, și odată cu aceasta, emisiile de dioxid de carbon.  
Europa Liberă: Ultima întrebare, domnule ministru. Lucrați la un program de emitere de carduri pentru energie, care bănuiesc că va intra în vigoare după 1 aprilie, după ce vine noua schema de compensare, așa ar fi logic.


Marcel Boloș: Este prevăzut în fondul social de acțiuni climatice - i se spune, care are două obiective: obiectivul de sărăcie energetică și sărăcie în transporturi și să vedem cum se va definitiva această schemă de ajutor pentru persoanele vulnerabile. 
Europa Liberă: Care sunt principiile în acest moment și de când începeți să emiteți aceste carduri? 
Marcel Boloș:  Ministerul Energiei se ocupă.

Europa Liberă: Da, știu, dar bănuiesc că trebuie să fiți la curent. 

Marcel Boloș: Ar trebui să definitiveze mecanismul de compensare. Noi, în vechiul mecanism, am acordat, după cum se cunoaște, în două tranșe cei 1.400 lei, anual, pe care i-am alocat pentru beneficiarii de gaz. 
Europa Liberă: Va fi o sumă mai mică, mai mare? 
Marcel Boloș:  Încă nu știu să dau detalii, dar mecanismul va fi similar cu cel pe care l-am avut pentru cardurile de energie. Îl vom derula prin intermediul Poștei Române. Va fi cu carduri, pe care deja beneficiarii le cunosc. La vremea ce au beneficiat 1.200.000 de gospodării.  
Europa Liberă: Acum vor fi mai puțini, mă gândesc, din moment ce statul intenționează să reducă numărul celor care vor beneficia de, mă rog, subvenții, compensare.  
Marcel Boloș:  Aici rămâne de văzut care va fi politica pe care Guvernul o va adopta, dar cu siguranță vor avea aceste fonduri alocate din fonduri europene, pentru ceea ce înseamnă protecția consumatorului vulnerabil. 
Europa Liberă:  Domnule ministru, vă mulțumesc pentru acest interviu, pe dumneavoastră vă aștept și la edițiile următoare ale interviurilor one2one. Până atunci, vă invit să citiți știrile și analizele de pe site-ul Europa Liberă și de pe conturile noastre sociale. 
